Отчет
 о деятельности Департамента механизации и энергообеспечения 

на 2015 год.

Департамент   механизации   и   энергообеспечения   является   структурным и подразделением  Министерства  сельского  хозяйства  и   мелиорации Кыргызской Республики и  проводит государственную политику в области механизации, энергообеспечения и внедрения новых инноваций, техническому обеспечению сельского хозяйства. Основной задачей и целью Департамента является модернизация, пополнение и обновление машинно-тракторного парка у сельских товаропроизводителей Кыргызской Республики, обеспечение и внедрение альтернативных возобновляемых источников энергии в сельскохозяйственное производство (Микро ГЭС, ветро и биогазовые установки). 
За прошедшие 2 месяца  Департаментом выполнен определенный объем работ по реализации возложенных задач по повышению уровня механизации трудоемких процессов и перевооружению машинно-тракторного парка аграрной отрасли республики.

Согласно плана работы на 2015 год утвержденного заместителем министра Ж. Керималиевым 16 января 2015 года проведено заседание технического Совета Департамента по итогам работы в 2014 году и задачам на 2015 год. В работе техсовета приняли участие начальники областных и районных отделов Чуйской области. От МСХ и М КР в работе техсовета приняли участие начальник управления политики земледелия Жумалиев Ж.Ж. и ведущий специалист управления Исабеков С.И. Решением техсовета работа Департамента за 2014 год была признана удовлетворительной. Был утвержден план работы и основные задачи сотрудников Департамента на 2015 год.

В истекшем году Департамент принимал активное участие в выполнении Программы Правительства КР на 2015-2017 годы, плана действий/обязательств министра сельского хозяйства и мелиорации КР по достижению целей/задач Программы Правительства КР на 2015 год.

На средства ЕАБР - ЕврАзЭС во исполнение Соглашения между Правительством Кыргызской Республики и Евразийским банком развития на сумму 20,0 млн. долларов США в декабре 2014 года по первому траншу сельхозпроизводителям по их заявкам было выдано 21 ед. техники. Всего в истекущем году по этому Проекту сельским субъектам выдано в лизинг 166 единиц на сумму свыше 234,4 млн. сомов. Лизинговый проект ЕАБР -ЕвАзЭС является единственным по которому сельские товаропроизводители могут получать в лизинг сельскохозяйственную технику, оборудование для переработки сельхозпродукции и оборудование для МТС (агротехсервисов) при внесении собственного первоначального вклада в размер 10% стоимости предмета лизинга без внесения дополнительного залога.

По     подготовленному    Департаментом     проекту 
постановления

Правительства Кыргызской Республики, о поставке польской сельскохозяйственной техники и оборудования для переработки сельхозпродукции на 40,0 млн. евро, из общего связанного кредита принято Распоряжение Правительства Кыргызской Республики от 22 апреля 2015 года №173-р.

Был подготовлен проект Распоряжения Правительства Кыргызской Республики о закупке уборочной техники и дальнейшей ее передачи в лизинг сельхозпроизводителям. Для этого нами было предложено передать ОАО «Айыл Банк» средства, накопленные в Нацбанке Кыргызской Республики за счет возвратных средств от ранее выданных кредитов по Японскому гранту в сумме 121,2 млн. сомов и по Китайскому гранту в сумме 120,1 млн. сомов. Всего на сумму 241,3 млн. сомов.

После согласования с Минфином Кыргызской Республики ОАО «Айыл Банк», Министерством экономики Кыргызской Республики и другими заинтересованными ведомствами Правительством Кыргызской Республики принято Распоряжение от 2 октября 2015 года №486-р.

В целях развития лизинговой деятельности и услуг рынка лизинга на коммерческой основе с предоставлением максимальных льготных условий лизинга техники и перерабатывающего оборудования со стороны государства Департаментом разработана государственная программа по развитию лизинга и повышению уровня механизации сельского хозяйства Кыргызской Республики.

Подготовлен проект Постановления Правительства Кыргызской Республики по утверждению государственной программы и Плана мероприятий по реализации госпрограммы на 2016-2026 годы. Проект Постановления 15 декабря 2015 г. направлен на согласование заинтересованным министерствам и ведомствам, после чего будет внесен в Правительство Кыргызской Республики.

В проектах вносимой программы и плана предполагается внесение изменений и дополнений в некоторые НПА, с целью предоставления коммерческим банкам и другим финансовым пне итутам налоговых льгот и преференций па лизинговые услуги, будет создан рынок земельных отношений, с правом предоставления сельхозсубъектами земельных участков в качестве залога при приобретении техники в лизинг. Предусматривается 
создание благоприятных условий для поставщиков техники. Будет создан единый фонд развития лизинга техники за счет привлекаемых грантов, инвестиционных кредитов, бюджетных средств и средств доноров и самих сельхозпроизводителей.

Особо отмечается создание сети машинно-тракторных станции па основе государственно-частного партнерства, развития инфраструктуры предприятий технического сервиса.

Уделено внимание па важность усиления роли институцпалыюй поддержки МСХ и М КР, с расширением функции и реализаций задач повышения уровня механизации в сельском хозяйстве, посредством передачи МСХ и N'l KP функций регистрации, учета техники, приема квалификационных экзаменов к выдачи удостоверения тракториста-машиниста, лицам прошедшим обучение на право управления самоходными технологическими машинами.

Одним из приоритетных направлений плана является организация и создание государственной лизинговой компании «Кыргызагротехлизинг» при МСХ и М КР, па который будут возложены финансирование и лизинг новых проектов, эффективное использование всех встречных накопительных фондов по предыдущим грантам правительств Японии и КНР. Также уделено внимание подготовке механизаторских кадров и инженерно-технических работников для аграрного сектора страны.

В соответствии с типовыми квалификационными требованиями к группам дминистративных государственных должностей государственной службы Кыргызской Республики Департаментом разработаны квалификационные требования и согласованы с государственной кадровой службой Кырыгзскоп Республики.

В связи со вступлением Кыргызстана в Таможенный Союз, в целях предоставления льгот сельским товаропроизводителям и возможности права выбора приобретения техники Департаментом было внесено в Экономическую комиссию ЕАЭС предложение, с перечнем наименования наиболее востребованной в республике сельскохозяйственной техники на беспошлинный ее ввоз в Кыргызстан из третьих стран. По большинству основных наименований сельхозтехники получено согласие комиссии, в том числе по всем видам тракторов и зерноуборочных комбайнов.

В 2015 году
 техническим 
организатором 
международной агропромышленной    выставки    «Айыл    Агро-2015»    выступала    Российская ассоциация производителей сельскохозяйственной   техники   «Росагромаш». Партнерами мероприятия выступали МСХ и М КР и ОАО «Айыл Банк». Еще в декабре 2014 года Министерством сельского хозяйства и мелиорации Торогово - Промышленной палате КР была подана заявка включить в План выставочных работ на 2015 год ТПП проведение
Международной агропромышленной выставки «Айыл Агро-2015».
Международная агропромышленная выставка «Айыл Агро-2015» была
проведена 20-22 мая 2015 года. Подобные выставки проводились и в
2013, 2014 годах в г. Бишкек. В период проведения выставок были
организованы семинары-встречи с пользователями-владельцами техники,
потенциальными покупателями техники, с руководством «Росагролизинг» и
«Росагромаш», которые являются поставщиками техники, с представителями
компании
 САМПО  (Финляндия),  Гомсельмаш  (Республика Беларусь),
KЛAAC, отдела Содействия торговли Польской Республики и другими компаниями.

Департамент принял самое активное участие в разработке и подготовке документов в соответствии с «Дорожной картой» по вступлению КР в таможенный союз. В результате все предложенные Департаментом льготные таможенные тарифы и квоты по поставкам техники из третьих стран были приняты Единой Экономической Комиссией ЕврАзЭС. Организована постоянно-действующая выставка техники на базе ОсОО «Автомаш Радиатор» г. Бишкек и ЗАО «Аталык Групп» на территории Иссык-Атинского района. Для эффективного использования приобретенной в лизинг сельхозтехники но инициативе Департамента организован дилерский пункт и фирменное техническое обслуживание 'тракторов МТЗ на базе ОсОО «Автомаш Радиатор», осуществляется реализация запасных частей и материалов, создан склад запчастей на сумму 7,5 млн. сомов. Такой же склад создан в ЗАО «Аталык Групп» и других крупных компаниях.

Аналогичный дилерский пункт организован для обслуживания техники компании НТО (КНР), создай склад с запасными частями па сумму 3,5 млн.

По инициативе и с участием Департамента в целях обновлении машинно-тракторного парка привлечет» инвестиции и создан фонд лизинга в сумме свыше 950,0 млн. сомов.

Департаментом и па сегодня постоянно ведется работа по привлечению инвестиций,        грантов        для        повышения        уровня        механизации сельскохозяйственного производства        и        обновления парка сельскохозяйственной техники:

-
 совместная работа с ОАО «Айыл Банк», Государственным Банком
Развития Китая, по привлечению 6,5 млн. долларов США, для приобретения
сельхозтехники;

- 
работа с агентством JIСA по предоставлению инвестиционных средств из
Японии на сумму 1,8 млн. долларов, в том числе всю сумму в виде гранта.

Департаментом совместно с районными государственными администрациями и органами, местного самоуправления проводится работа но организации предприятий агротехнических сервисных служб на базе крестьянских, фермерских хозяйств, кооперативов, техсервисов и других частных    сельхозеубъектов,    на    основе    государственно-частного партнерства. Проведен мониторинг возможностей существующих хозяйств 

по оказанию  услуг техсервиса. Проведена инвентаризация      субъектов осуществляющих услуги техсервиса и проводится сбор заявок на
необходимую им технику и оборудование. И настоящее время созданы и
функционируют свыше 408 крупных предприятий сервисной службы. А в
целом      по      республики      свыше
 11,0      тыс.      субъектов   (сельские
предприниматели, крестьянские хозяйства, фермеры       и      другие субъекты) оказывают механизированные технические услуги. Департаментом    совместно   с   Минэкономики   КР   внесено   предложение Министерству финансов КР инициировать изменение в Налоговый кодекс 
Кыргызской Републики   об   освобождении   от   налога   на   добавленную стоимость      предприятии      агротехнического      сервиса,      как      субъектов сельскохозяйственного производства:

-   статью    239    IIК    КР    дополнить пунктом следующего содержания:
«Производство 
и по
ставка  работ и 
услуг предприятием агротехнической сервисной      службы  субъетам сельского хозяйства
является 
поставкой,   освобожденной   от   НДС,   независимо   от   факта

регистрации этого хозяйствующего субъекта в качестве плательщика НДС»;

-   статью   259 НК КР   после   п.3     дополнить   пунктом     следующего
содержания: 
«Импорт 
основных
 средств, 
осуществляемых агротехнической   службой   и  для   агротехнической   службы,   независимо  от наличия договора  финансовой  аренды  (лизинга),  освобождается  от НДС, независимо от факта регистрации этого хозяйствующего субъекта в качес плательщика НДС».

С целью ознакомления сельхозпроизводителей с новыми образцами тракторов и сельхозмашин в 20 15 году по инициативе Департамента и ОАО «Айыл Банк» на выставочной площадке ОсОО «Автомат Радиатор» была проведена выставка - семинар «Партнерская программа ОсОО «Автомат Радиатор» па 2015 год. Па мероприятии приняли участие руководители крестьянских и фермерских хозяйств, специалисты аграрного сектора и переработчики Чуйской и Иссык-Кульской областей. Всего было участников более 250 человек.

Совместно   с   корпорацией   «Жанар   Групп»   Департаментом   на   базе крестьянского хозяйства «Чон-Арык» г. Кант проведен семинар «День поля свекловода»,  на  котором   в  нолсьых  условиях была  показана   техника для уборки и погрузки сахарной свеклы фермерам, руководителям крестьянских хозяйств, специалистам районов Чуйской области.

Проведены семинары-показы новой техники с объяснениями условий предоставления их в лизинг в Карасуйском районе Ошской области, Сузакском, Ала-Ьукппском и Базар-Кургцнском районах Жалал-Абадскоп области, в г. Каракол, Поиском и Ак-Суиском районах Иссык-Кульской области. Выли организованы и проведена презентация техники с одновременным вручением сельхозеубъектам тракторов производства фирмы НТО (КНР) и МТЗ, в Сокулукском, Московском, Жайылском и   Панфиловском   районах   Чуйской области. Принимали активное участие

Совместно с Турецкой фирмой «Кирпи Халпа Илишкилер Туризм Организасьон Лтд» в проведении и распространении среди сельских субъектов рекомендаций первого Центрально-Азиатского конгресса «Современные сельскохозяйственные технологии и питание растений», прошедшего на базе Кыргызско-Турецкого университета «Манас».
Во всех областях республики проведены семинары по освоению средств польского кредита. Представителям Департамента совместно со специалистами Министерства и представителями ОАО «Айыл Банк» сельхозпроизводителям была доведена информация об условиях выделения польского кредита и перечень машин и перерабатывающего оборудования, предлагаемых в поставке.
Во всех районах Таласской области проведены агроучебы с участием представителей ДМЭСХ.
С целью ознакомления сельхозпроизводителей с новыми технологиями уборки зерновых культур, обработке почвы, заготовки кормов и условиями поставки новых образцов сельхозтехники по лизингу открыт интернет-портал в сайте Министерства (agroprod.kg), где представлены марки, модели и типы техники используемых в сельском хозяйстве, производимых заводами, фирмами и компаниями ближнего и дальнего зарубежья, который периодически обновляется. Департаментом совместно с Российской ассоциацией производителей сельхозтехники «Росагромаш» и Минпромторгом России уточнен список заводов-изготовителей сельхозмашин, выпускаемых в РФ и размещен на указанном сайте для сельхозсубъектов для реализации по проекту ЕАБР. Аналогичная работа ведется и по проекту Польского кредита.
Ведется постоянная работа с Агентством профтехобразования, сельскохозяйственными колледжами и Аграрным Университетом в составлении учебных программ по подготовке механизаторских кадров. Ведется     прием     экзаменов     по     получению     квалификации механизаторских кадров, а также участие при защите дипломов на мехфаке КНАУ в качестве председателя ГЭК и членов комиссии.

С целью изучения технического состояния имеющегося парка сельскохозяйственной техники у сельхозсубъектов Департаментом Министерства сельского хозяйства и мелиорации Кыргызской Республики совместно с органами местного самоуправления в 2015 году проведена инвентаризация наличия и состояния    техники в Баткенской области. Путем анализа уровня механизации проводится определение потребности сельскохозяйственной техники у создаваемых техсервисов,  а также частных сельхозпроизводителей республики и вносятся необходимые предложения в государственные программы по развитию сельскохозяйственной отрасли в части обеспечения и повышения уровня механизации сельхозпроизводства и перерабатывающей промышленности. Особое внимание уделяется внедрению в сельхозпроизводство инновациям в области энергообеспечения аграрной отрасли. 
Структурными отделами Департамента совместно с органами МСУ ежегодно  выполняются организационные работы по переброске пахотных агрегатов и зерноуборочных комбайнов из одного региона в другой регион по мере необходимости проведения в срок агротехнических мероприятий. Так, по состоянию на 10 июля текущего года из хозяйств Нарынской и Иссык-Кульской областей для оказания помощи в уборке зерновых колосовых культур в Чуйскую область прибыло более 100 зерноуборочных комбайнов. В Ошской и Жалал-Абадской областях проводятся внутриобластные переброски комбайнов по мере созревания урожая в отдельных районах. На 10 июля было привлечено к работе из других районов по Ошской области 23 комбайна, а в Жалал-Абадской – 11. Из Чуйской области в Иссык—Кульскую область ежегодно привлекаются более 80 комбайнов, в Нарынскую  до 25 комбайнов и Сусамырскую долину 18 комбайнов.        

За истекший период Департаментом были рассмотрены и внесены предложения по свыше 600 документам, из поступивших в адрес Министерства из других министерств, ведомств и сельскохозяйственных субъектов, а также вышестоящих органов. Все поручения и обращения были исполнены качественно и в установленные сроки, Кроме этого готовятся и передаются в Жогорку Кенеш и Правительство КР от имени руководства Министерства информация и аналитические материалы по вопросам механизации сельхозпроизводства.

Изучены и даны ответы по проектам постановлений Правительства Кыргызской Республики, поступившим на согласование от Министерства транспорта и коммуникаций КР.

Изучены и подготовлены ответы на два письма Министерства финансов КР по финансированию поставок сельскохозяйственной техники в республику.

Подготовлены материалы и переданы для обобщения в управление политики земледелия по памятке выездного заседания фракции «Ата Мекен» Жогорку Кеноша Кыргызской Республики вСокулукском районе.

Собраны и переданы в Государственную кадровую службу Кыргызской Республики от всех сотрудников Департамента декларации о доходах в 2015 году.

При мониторинге работы сотрудников Департамента не были обнаружены факты по неэффективному использованию выделенных финансовых средств, а также завышения объемов выполненных работ.














