Химиялаштыруу жана  өсүмдүктөрдү  коргоо департаментинин 2015-жылы аткарган иштеринин отчету жана 2016-жылга койгон максаттары
1. ЭАЭБ келишимдик-укуктук базасы менен улуттук мыйзамдарды шайкештештирүү.

· 2015-жылдын 12-январында   “Өсүмдүктөрдүн карантини жөнүндө” Кыргыз Республикасынын №2 Мыйзамы кабыл алынды;
· КР үчүн карантиндик мааниси бар зыяндуу организмдердин Тизмеси актуалдаштырылды  (2014-жылдын 29- сентябрындагы Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн 2006-жылдын 30-декабрындагы №901 “Ветеринария, өсүмдүктөрдүн карантини, эпидемиология, санитария жана экология тармактарындагы коопсуздук боюнча чараларды аныктоо жөнүндө” токтомуна өзгөртүүлөрдү жана толуктоо киргизүү тууралуу Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн Токтому);
· Бажы союзунун бажы аймагында жана Бажы союзунун бажы чек арасында карантиндик фитосанитардык контролго (көзөмөлгө) алынуучу, Карантиндик продукциялардын (карантиндик жүктөр, карантиндик материалдар, карантиндик товарлар) тизмеси бекитилди (КР Өкмөтүнүн 2014.7.10. №583Токтому);

· Кыргыз Республикасынын Карантиндик фитосанитардык эрежелери жана Фитосанитардык, реэкспорттук фитосанитардык жана карантиндик сертификаттарды берүү тартиби жөнүндө жобо бекитилди (КРӨ 2015.18.06. №376 Токтому);
· Карантиндик зыяндуу организмдерди табууга карантиндик фитосанитардык изилдөөлөрдү жүргүзүү методикасы иштелип чыкты жана бекитилди (КР АЧММ 2015.21.04. №14 Буйругу);
· Карантиндик зыяндуу организмдерди табуу жана идентицикациялоо боюнча методикалар иштелип чыгып жана бекитилди (ХӨКД 2015.17.03 №109 буйругу).
Евразия экономикалык бирлиги жөнүндөгү 2014.29.05. Келишимге 

ылайык Департамент азыркы учурда КР кызыкчылыгын эске алуу менен, ЕАЭБ карантиндик фитосанитардык чаралар жаатында  ченемдик-укуктук документтердин долбоорлорун даярдоо боюнча  активдүү иш алпарууда.

Долбоорлоду талкулоо жана аягына чейин иштеп чыгуу Евразия экономикалык комиссиясы уюштурган видеоконференция режиминде, 2015-жылдан баштап айына 2-3 жолу өткөрүлүп жатат.

Департамент тарабынан төмөндөгү долбоорлор боюнча иштер аткарылып жатат:

· Евразия экономикалык бирлигинин бирдей карантиндик 
фитосанитардык талаптары;

· Евразия экономикалык бирлигинде өсүмдүктөрдүн карантинин 
камсыз кылган бирдей эрежелер жана нормалар;

· Евразия экономикалык бирлигиндеги карантиндик зыяндуу 

организмдердин бирдей тизмеси;

· Бажы бирлигинин Комиссиясынын 2010-жылдын 18-июнундагы

№318 Чечими менен бекитилген, Бажы бирлигинин бажы чек арасында жана бажы территориясында карантиндик фитосанитардык контролду (көзөмөл) аткаруу тартиби жөнүндөгү Жобого өзгөртүүлөрдү жана толуктоолорду киргизүү. 
 
2.Өндүрүштүк иш-чаралар. 

Агрохимиялык абал. Жер семирткичтер менен камсыз кылуу.

Айыл чарба өсүмдүктөрүн өстүрүү үчүн азоттук минералдык жер семирткичтердин  жазгы керектөөсү 200,0 миң тоннаны түзсө, 2015-жылдын 31-декабрына карата 114,8 миң тонна же 57,4%  минералдык жер семирткичтер  (МЖС) алынып келинген.  Жыл сайын республикага орто эсеп менен 100 миң тонна МЖС, негизинен азоттук жана фермерлердин сатып алуучулук жөндөмүнө  ылайык жеткирип берүүчүлөр толук көлөмдө талаптарын камсыз кыла алат. МЖС негизинен РФ, ӨР жана КР, ошондой эле Түркменистандан биринчи жолу алынып келинди. МЖС жеткирип берүүчү жеке фирмалар өзүлөрүнүн каражаттарынын эсебинен импорттошот жана республиканын аймагында соода чек арасында чекара соодасы аркылуу келет. ЖЖС  негизги пункттары Ош, Бишкек, Кара-Балта, Шопоков шаарларында топтолуп, ал жактан башка облустарга жана райондорго ташып чыгарылат.

Республиканын рынокторунда МЖС баасы: Чүй жана Талас облустарында: аммиак селитрасы (РФ)-21-25 сом/кг, аммиак селитрасы (КР)-18-19 сом/кг, аммофос (РК)-28-32 сом/кг.
Андан башка, жеткирип берүүчүлөр 521,3 тонна органоминералдык жер семирткичтерди (ОМЖС) алып келишти.

“Кальпия КейДжи” ЖЧК 100 миң литр ОМЖС өндүрүп, анын ичинен 45 миң литр дыйкандарга сатып өткөрүүгө берилген. 

Азоттук ЖС менен азыктандырылган күздүк кылкандуу дан эгиндердин аянты-145,6 миң га, же пландан 81,8% түздү. 

Токсикологиялык лабораториялардын иштери 

2015-жылдын башынан тарта минералдык жана органикалык жер семирткичтердин жана пестициддердин сапатын аныктоо боюнча пестициддердин, кыртышта, сууда жана өсүмдүктөрдө жеке жана юридикалык жактардын өтүнмөлөрү боюнча МЖС жана пестициддердин калдыктарын аныктоо үчүн физико-химиялык анализдер жүргүзүлгөн.

Баардыгы болуп сапатты  аныктоодо 1227 үлгү алынып, анын ичинен:

-60 үлгү – МЖС жана ОЖС;

- 107 үлгү – суудагы  пестицид калдыктары;

- 67 үлгү – пестициддердин өсүмдүктөрдөгү калдыгы;

- 336 үлгү топурактагы пестицид калдыгы;

- 655 үлгүсү жеке дыйкандардын кайрылуусу боюнча агрохимиялык анализ үчүн;

- 2үлгү пестициддердин сапатын аныктоо.

Фитосанитариялык абал

ДХЗРдин адистери тарабынан 2015-жылы төмөнкү иштер жүргүзүлгөн:

· 481,2 миң га аянт жерде зыянкечтерди, илдеттерди жана отоо чөптөрдү аныктоо иштери, анын ичинен чегиртке боюнча – 82,2 миң га;

· Изилдөөлөрдүн негизинде айылдык аймактарга химиялык дарылоо жүргүзүү үчүн 963 сигналдык билдирүүлөр берилген.

Сигналдык билдирүүлөрдүн негизинде дыйкандар тарабынан:

айыл чарба өсүмдүктөрүнүн зыянкечтерине жана оорууларына каршы 207,8 миң га химиялык дарылоо; отоо чөптөргө каршы 191,5 миң га; жаздык кылкандуу дан эгиндеринин 37,3 миң тонна үрөнү ууландырылды (55,1 миң тонна ууландыруу пландаштырылган, б.а. план 68%);  2015-жылдын 18-декабрына карата 34,1 миң тонна күздүк кылкандуу дан эгиндеринин үрөнү ууландырылды (40,2 миң тонна пландалган, пландан 84,9% ууландырылды), пахтанын 0,4 миң т. үрөнү ууландырылды (0,5 миң тонна пландалган).

Зыяндуу чегирткелер менен күрөшүү боюнча абал.
2015-жылы республика боюнча зыяндуу чегирткелерге каршы 82163 га изилденип, анын ичинен 62163 га иштетүүдөн өттү, алардын ичинен Жалал-Абад облусу- 45679 га, Баткен облусу-10005 га, Ош облусу-3500 га, Чүй облусу -900 га.

Республика боюнча-59584 га, алардын ичинен Жалал-Абад облусу- 45679 га, Баткен облусу-10005 га, Чүй облусу -900 га. Ош облусу-3000 га дарыланды. Чегиртке жана америкалык ак көпөлөккө каршы күрөшүү боюнча иш чараларга республикалык бюджеттен 22755,3 миң сом бөлүнгөн. 

Фитосанитардык карантиндик экспертиза боюнча

Республикалык бюджеттин эсебинен жалпы сумасы - 1500000 сомго Борбордук жана Ош лабораторияларынын имаратын аягына чейин жабдып жана ремонт жүргүзүлдү.

КРӨ 2015.02.04. №185 Токтому менен лабораториялардын  штаттык саны 10 шт. бирдикке көбөйтүлгөн.
Менеджмент системасы иштелип чыкты, изилдөө методикасына КР УИА, Кыргыз-Түрк “Манас” университетинде персоналдарды окутуу өткөрүлдү жана Борбордук, Оштук лабораторияларын аккредитациялоо процедуралары жүргүзлдү (Борбордук лабораториянын аккредитация күбөлүгү № KG417/КЦА.ИЛ.093, Ош лабораториясы-№ KG417/КЦА.ИЛ.095).

Департаменттин активдүү иштеринин натыйжасында, Бажы Бирлигине кирүү алкагында КР техникалык жардам көрсөтүү жөнүндө РФ Өкмөтү менен КР Өкмөтү ортосундагы Макулдашууга, Бишкек ш. лабораторияны капиталдык ремонт жасоо, Ош ш. Лабораториясынын жаңы имаратын (400 м2) куруу, аларды заманбап шаймандар  жана автоунаа каражаттары менен жабдуу боюнча чаралар киргизилген, ошондой эле адистерине 1246665 $ США суммасында окууларды өткөрүү каралган.

Жогоруда аталган Макулдашуу алкагында, Россельхознадзор менен макулдашылган лабораториялык жабдуулардын тизмеси РФ ФТС берилди, лабораторияларды ремонттоо жана куруунун долборлоо-сметалык документациясы иштелип чыгып жана жөнөтүлдү.
Карантиндик фитосанитардык чаралар жаатындагы СФС чаралар системасынын аудитинин жыйынтыгы менен КР берилген, ЭЭК өкүлдөрүнүн жана ЭАЭБ мүчө-өлкөлөрүнүн ыйгарым укуктуу органдарынын эксперттеринин сунуштарын ишке ашыруу максатында, ХӨКД 2015.25.06. №23/1 “КРӨ ВФКМИ өсүмдүктөрдүн карантини боюнча адистердин профессионалдык деңгээлин жогорулатуучу тематикалык программаларды иштеп чыгуу боюнча жумушчу топ түзүү жөнүндө” буйругун чыгарды.

Өсүмдүктөрдүн карантини боюнча лабораториялардын 10 адиси жана өсүмдүктөрдүн карантини боюнча 17 адис Бүткүлроссиялык өсүмдүктөрдүн карантини борборунда Москва шаарында окуп келишти.

14-18-декабрга чейин аккредитациялоонун Кыргыз  борборунда лабораториянын 6 адисин ИСО/МЭК 17025 боюнча окутуу уюштурулган.

“КР ЭАЭБ кошулуу процессинин алкагында техникалык жардам көрсөтүү жөнүндө” КРӨ жана РФӨ ортосундагы 2015.31.03. Макулдашуусуна киргизилген иш-чараларды жүзөгө ашырууну тездетүү маселеси боюнча  кызыктар болгон РФ министрликтери жана мекемелери менен жолугушуу өткөрүлүп жатат. 2015-жылдын 10 декабрдан баштап 18 декабрга чейин РФ ФТС жана РФ (А/О Крокус) товарларын жана кызматтарын көрсөтүүлөр боюнча  Бирдиктүү операторунун мүчөлөрү менен жер-жерине барып иштелип чыккан.  Россельхознадзор менен макулдашылган лабораториялык жабдуулардын тизмеси даярдалды, Ош лабораториясынын имаратын курууга жана Бишкек ш. өсүмдүктөрдүн карантини боюнча Борбордук лабораториянын капиталдык ремонту боюнча иштер 2016-жылы башталат. Жабдууларды алып келүү жогорудагы аталган иштер аяктагандан кийин башталат.
Андан башка КРӨ жана Казакстан РӨ ортосундагы техникалык жардам көрсөтүү жөнүндөгү Протоколго киргизүү үчүн Жалал-Абад, Баткен, Талас, Нарын жана Каракол шаарларында 5 карантиндик фитосанитардык лабораторияларды куруу жана жабдуу боюнча финансы каражаттарынын эсептөөлөрү (1160,0 миң $) менен иш-чаралардын тезмеси Казакстан АЧМ менен макулдашылды. 
Жогорудагы көрсөтүлгөн шаарлардагы лабораторияларды куруу үчүн бөлүнгөн жер тилкелерин бөлүп берүү боюнча иштер аяктап жатат.
Аккредитациялоо алкагын кеңейтүү боюнча  даярдоо иштери жүрүп жатат, сыноолордун методдору жана сапат менеджментинин процедуралары жакшыртылууда.
Карантиндик продукциялардын 1374 үлгүлөрүнө, а.и. 327 импорттолуучу продукцияларга, 133 эскпорттолуучу продукцияларга  жана  914 изилдөө чаралары боюнча  лабораториялык экспертиза жүргүзүлдү. 170 учурда карантиндик зыяндуу организмдер жана 356 учурда карантиндик эмес зыяндуу организмдер аныкталды. 

Карантиндик зыянкечтер, илдеттер жана отоо чөптөр.

Карантиндик фитосанитардык изилдөөлөрдүн планына ылайык карантиндик зыяндуу организмдердин очогун таап көрсөтүү боюнча  изилдөөчүлүк чаралары жүргүзүлөт.
Отчеттук мезгилдин ичинде 13600 га жер аянтында карантиндик фитосанитардык изилдөөлөр жүргүзүлдү. Чыгыш мөмө жегичи, Комсток куртунун, Калифорниялык калканчынын, Америкалык ак көпөлөгүнүн, алтын картофель нематодасынын очоктору жана жемиш бактарынын 429 га аянтында  бактериялык күйүк ооруусу табылды. Аныкталган карантиндик зыяндуу организмдер боюнча карантиндик фитосанитардык зоналарды жана режимдерди белгилөөгө сунуштар берилип, облустардагы КР Өкмөтүнүн Ыйгарым укуктуу өкүлдөрүнүн Буйруктары чыгарылды.
Америкалык ак көпөлөк боюнча фитосанитардык абал. 2015-жылы Чүй облусу боюнча 409  га изилденди, алардын ичинен 101 га аянтта табылып, 101 га аянт химиялык иштетуулордон отту. 
Жемиш бактарынын бактериялык күйүк ооруусу.Отчеттук мезгилде Чүй обл. -5646га изилденди, алардын ичинен 127га  илдет жуккан, Ысык-Көл облусунда–1006 га, 78,63 га илдет жуккан. Жалал-Абад обл. 359 га изилденгенде, 16 га бак-дарактар бактериялык күйүк ооруусу менен жабыркаган. Алардын ичинен Сузак районунда-10 га, Токтогул районунда - 6 га.
Калифорниялык калканчы.
Ысык-Көл обл. 1006 га изилденгенде, илдетти жуктуруунун жаңы очогу 0,35 га табылган. Табылган очоктор боюнча сигналдык билдирүүлөр берилип, каршы күрөшүү чаралар боюнча айылдык аймактардын башчыларына сунуштар берилди. Жалал-Абад обл. 359 га изилденгенде, 16 га, Ош обл. 0,91 га жана Чүй облусунда 373 га, 1,5 га илдет жуккан.
Чыгыш мөмө жегичи. Изилдөө чараларынын жүрүшүндө Ош обл. Араван районунда 2га аянтында очогу табылган.

Комсток курту.Чүй облусунда 0,93 га мөмө бактарына жуккан, Ысык-Көл обл. 7 калк жашаган пунк, 2 чарбалык субьект, 16 бакча пункту изилденген. 0,01 га чалдыгуу табылып, карантиндик режим коюлду.

Кара-коло карагай усачы. 2015-ж отчеттук мезгилде 1,48 га табылган.

Алтын картофель нематодасы. Чүй обл.180га изилденди, 79 га илдетке чалдыккан. Ысык-Көл обл. Ак-Суу районунда 1 га аянттта табылган.

Карантиндик отоо чөптөр. Ысык-Көл обл.38 га изилденип, Ак-Суу районунда 0,1 га аянтта амброзия табылды. Чүй обл. 521 га розовый горчак, 1126 га-повилика табылган. Талас обл. 10440, 120 га-повилика, 218 га- ползучий жана розовый горчак, Баткен обл. 6689 га изилденди, аладын ичинен горчак -223 га, повилика-21,6 га менен чалдыккан. Жалал-Абад обл.-85 гаповилика жана65 га горчак менен чалдыккан Нарын обл. 6610 га изилденген, алардын ичинен Ак-Талаа району боюнча 1070 илдетке чалдыккан, Кочкор району боюнча 1350га, 0,7га илдетке чалдыккан, Нарын району боюнча 1220га, 0,7 илдетке чалдыккан.
Карантиндик фитосанитардык зоналарды белгилөө боюнча иш-чараларды күчөтүү.

КР аймагында алтын түстүү картошка нематодасы боюнча фитосанитардык зона Чүй облусунун Чоң-Кемин өрөөнүндө, кара-коло карагай усачы боюнча Чүй облусунун Фрунзе лесхозунда белгиленген. 

Карантиндик фитосанитардык зона жана режимдерди белгилөө боюнча иш-чараларды күчөтүү максатында КРАЧММ 2015.12.05. №17/1 «ЭАЭБ мыйзамдарынын талаптарына ылайык КР фитосанитардык чараларды жүргүзүү боюнча КР АЧММ ХӨКД иш-аракет Планын бекитүү жөнүндө» жана 2015.29.05. №19 «Карантиндик фитосанитардык зоналарды жана режимдерди белгилөө максатында изилдөө чараларын уюштуруу жөнүндө» буйруктары чыгарылган.

Азыркы учурда кошумча карантиндик зоналар бекитилген:

- жемиш бактарынын бактериялык күйүк ооруусу боюнча Ысык-Көл облусунда (КРӨ Ысык-Көлдөгү ыйгарым укуктуу өкүлүнүн буйругу 2015.27.07. №311);

- жемиш бактарынын бактериялык күйүк ооруусу боюнча Чүй облусунда (КРӨ Чүй облусундагы ыйгарым укуктуу өкүлүнүн буйругу 2015.28.07. №148-р);

- америкалык ак көпөлөк боюнча Чүй облусунда (КРӨ Чүй облусундагы ыйгарым укуктуу өкүлүнүн буйругу 2015.28.07. №148-р)

- Бишкек ш. Аймагында америкалык ак көпөлөк боюнча карантиндик  фитосанитардык зонаны белгилөөгө Бишкек ш. Мэриясына  сунуштама берилген;

- чыгыш мөмө жегич боюнча Ош облусунда (КРӨ Ош облусундагы ыйгарым укуктуу  өкүлүнүн буйругу 2015.29.07№515-б).

Карантиндик продукцияны жугушсуздандыруу.
«Кумтор Оперейтинг Компани» ЖАК ишканасы менен болгон келишимдин негизинде: 2015-жылдын 13 январында - 354,9 м3 карантиндик продукция (КП) 25641 сомго; 2015.10.03. - 422,5 м3 КП 31265 сомго; 2015.06.08. - 788,3 м3 КП 58334,2 сомго; 2015.08.09. - 659 м3 КП 51430 сомго; 2015.29.09. - 711,9 м3 КП - 52680,6 сомго; 2015.17.11. – 558,9 м3 КП – 41358,6 сомго; 2015.08.12. - 720 м3 КП - 53280 сомго жугушсуздандырылган. Жеке адамдардын буйрутмасы менен 450 м3 КП (көчөттөр) 2880 сомго аэрозолдук ыкма менен дарыланган.

2015-жылы карантиндик продукциялар 316 869,4 сомго зыянсыздандырылды.
2015-жылы пестициддерге болгон эсептик керектөөлөр. 2015-жылы пестициддерге керектөө 560,4 тоннаны түзөт (бардыгы болуп-575,3 т же 102,7% ташылып келинген). Анын ичинен үрөн ууландыргычка 44,3 т. (36,2 т, 81,7% ташылып келинген), күздүккө -22,7т. (кампада 25,0 т, 110,1% бар) гербициддерге 296,1 т.(313,9т же 106% ташылып келинген), инсектицид жана акаридциддерге 154,2 т. (154,2 т., же 100 % ташылып келинген), фунгициддерге 65,7 т. (71,0 т,108,1%).

Өсүмдүктөрдү коргоо каражаттарынын орточо баалары: үрөндөрдү ууландыргычтар– 350-450 сом/л (6-7,7 $ США/л (2014.17.12. курсуна жараша  75 сом/1 $ США), гербициддер - 300-600 сом/л,кг (4,3-10,3 $ США/л,кг), инсектоакарициддер - 300-600 сом/л,кг (5,2-10,3 $ США/л,кг) жана фунгициддер - 300-700 сом/л,кг (5,2-12,1 $ США/л,кг).

Пестициддерди жана агрохимикаттарды мамлекеттик каттоо.

151 аталыштагы препараттар жалпы 2 207,9 миң сом суммасында сыноо катталган жана республикалык  бюджетке которулган.
Ресурстук (финансылык-насыялык) камсыздоо. Каржылоо. 

ХӨКДне бардык беренелер боюнча 2015-ж. отчеттук мезгилде смета боюнча бекитилген:каралган – 56 232,1 миң сом, 2015-жылдын 31-декабрына карата каржылоо ачылганы – 58 332,2 сом, а.и. маяна акысы-23 364,3 мин сом; соц. фондго взностор – 3 460,5 мин сом; кызматтык сапарларга чыгымдар – 860,0 мин сом; байланыш кызматы – 320,3 мин сом; имараттарды ижарага алуу – 75,0 мин сом; унаа чыгымдары – 583 200 сом; башка товарларды алуу жана кызмат көрсөтүүлөргө төөлөлөр – 8 615,8 мин сом; тамак аш алуу – 160,8 мин сом; учурдагы ремонтторго чыгымдар – 597,5 мин сом; чарбалык максаттарда предметтерди жана материалдарды сатып алуу – 18 563,8 мин сом; кароол кызматына – 199,7 мин сом; сууга – 12,0 мин сом; электроэнергияга – 480,8 мин сом; жылуулук энергиясына – 27 000 сом; машина жана жабдыктарды алуу – 1 011,5 мин сом. 

Инвестициялар

1. ГЭФ/ФАО «Борбордук Азия өлкөлөрүндө жана Турцияда пестициддердин жашоо циклдарын жана  туруктуу органикалык булгагычтар (ТОБ)  жок кылууну контролдоо» долборунун экинчи  жылы ишке ашырылып жатат. 

2. «Советтер Союзу территориясындагы колдонулбаган химиялык заттар маселесин чечүү максатында эскирген пестициддерди кыскартуу жана кайра колдонуу потенциалын жогорулатуу» GCP/RER/040/EC Долбоору ишке ашырылууда.
2015-жылдын 7-12 декабрына чейин ЕС жана ФАО GCP/RER/040/EC жана ГЭФ-ЮНЕП (ДДТ-долбоор) долбоорунун чектеринде 2 приоритеттүү жана экологиялык сезгич объектилерде (Балыкчы ш. Мурунку Кыргызсельхозхимия» кампасы жана Ат-Башы кара тумоого каршы станциясынын кампасы), эскирген жана ТОБ пестициддерди кайра каптоо боюнча иштер жүргүзүлгөн жана ага ХӨКД 5 адиси катышты.
           3. «Кавказда жана Борбордук Азияда зыяндуу чегирткелерге каршы  улуттук жана регионалдык күрөшүүнү жакшыртуу боюнча беш жылдык Программаны» ишке ашууда. 2015-жылдын 3-декабрында Кыргызстандагы ФАО өкүлчүлүгүнүн кеңсесинде 14.00.Афганистан, Кыргызстан, Тажикстандын кызыкчылыгында Япония тарабынан каржылануучу Жетектөө комитетинин (PSC) чегирткелерге каршы күрөшүүнү жакшыртуу боюнча долбоорунун (GCP/INT/238/JPN)биринчи видеоконференция-отуруму болду. Ал отурумда ХӨКД директору Ж. Дербишалиев, орун басары В.Пак, Япониянын Кыргызстандагы Өкүлчүлүгүнүн, Кыргызстандагы JICA кеңсесинин, Кыргызстандагы ФАО, ФАОнун Римдеги Штаб-квартирасынын өкүлдөрү [Юг-Юг линиясы боюнча Ресурстарды Мобилизациялоо жана Кызматташтык Департаменти (TCS) жана “Чегиртке жана өсүмдүктөрдүн трансчегаралык зыянкечтери жана илдеттери” тобу (AGPMM)] катышкан.
Учурдагы отурумдун максаты жүзөгө ашыруунун (2016-жылдын чегирткеге каршы кампаниясы) биринчи жылдардын ичиндеги иш планды карап чыгуу болуп эсептелет. Отурумдун жыйынтыгы боюнча Япония Өкмөтү жана эл аралык донорлор (JICA, ФАО) изилдөөлөрдү жана химиялык тазалоолорду жүргүзүү үчүн ХӨКД Чегирткеге каршы  экспедициясын жабдуу  жана 15, млн. АКШ доллар жалпы суммасына талаа инвентары менен башка кеңсе жабдыктары (АУ-8115М микронерлер менен жогору өтө ала тургандыгы менен 21 ед. автоунааларды сатып алуу) боюнча ХӨКД планына колдоо көрсөтүштү.
4.Үстүбүздөгү жылда ФАО «Орто Азиядагы фитосанитардык көзөмөлдөөнүн улуттук кызматынын потенциялын бекемдөө» долбоорунун ишке ашуусуна жардам жана активдүү катышуу көрсөтүлдү. Беш адис тийиштүү  сертификаттарды алышты.
5. 2015-ж. 30-ноябрында ХӨКД аркылуу ишке ашкан (Туруктуу органикалык айыл чарбасынын технологиясы боюнча Азиялык тармакты түзүү), ANSOFT долбоору боюнча 2015-ж. иш жыйынтыктары жана 2016-ж. пландары талкууланган ХӨКД жектечилеринин AFACI, Түштүк Корея (AFACI генералдык секретарынын орун басары, делегациянын жетекчиси Ли Сан Дук) делегациясы менен жолугушуусу болду. 2015-ж. 2-декабрында AFACI делегациясы биожерсемирткичтерди өндүрүү боюнча материалдык-техникалык базасы «ЭкоАгро» ЖЧК барып кетишти. 2016-жылы ДХЗР МСХиМ КР жана «ЭкоАгро» ЖЧК ортосундагы мамлекеттик-жеке өнөктөштүгүнүн шарттарында «Компостирование» долбоорунун ишке ашуусу пландаштырылууда.
6. 2015-ж. 1-декабрында «Жаннат Редженси» мейманканасында КР Түштүк Кореянын Элчилигинин демилгеси менен «Айыл чарба тармагында корей-кыргыз кызматташтыгын бекемдөө жолдору» темасына жылдык эл аралык семинар өткөрүлдү жана ага ХӨКД директору жана анын орун  басары чакырылып, катышышты.

Семинарда AFACI делегациясы (доктор Ким Хюн Чун, айыл чарба өсүмдүктөрүнүн Улуттук илимий институту, RDA) картөшкөнү вируссуз өстүрүү боюнча презентация көрсөтүштү. Семинарга вируссуз негизде өстүрүлгөн үрөндүк картөшкөнү пайдаланууга кызыктар болгон ири фермердик чарбалар катышышты. 
AFACI 2016-жылы Кыргызстанда вируссуз үрөндүк картөшкө өстүрүү боюнча пилоттук долбоорду ишке ашырууну пландаштырууда. 

7. 2015-жылдын 1-2 декабрында КР АЧММ коллегия залында “Инновациялык биопрепараттар жана тиотехнологиялар” темасында (НВП “БашИнком”-Башкортостан жана КР Кыргызагробиоцентр) айыл чарбасын өнүктүрүү үчүн Кыргыз-Россия Эл аралык илимий-практикалык конференциясы болуп, анда ХӨКД адистери да катышты. 
НВП “БашИнком” адистери ОО НВП  “БашИнком”- “4 завод” компаниясы жөнүндө фильм, заманбап айыл чарбасында өсүмдүк өстүрүүчүлүк үчүн инновациялык биопрепараттар жана малчарбачылыгы үчүн жем кошулмалары көрсөтүлдү. Токмок госсортучасток башкармасы Эстебес Бейшеев өндүрүштүк сыноолор жана 2014-2015-ж.НВП “БашИнком”  препараттарын Кыргызстанда колдонуу тажрыйбасы жөнүндө отчет берди. Иштердин жыйнтыгы менен ХӨКД алар катталды жана КР колдонууга уруксат берилди.

Химиялык препараттарга альтернатива катары биожерсемирткичтерди жана  өсүмдүктөрдүн биологиялык коргоо каражаттарын колдонууну менен  КР органикалык жер иштетүүдө кеңири жайылтуу жана таратуу үчүн  ХӨКД жардамы менен НВП “БашИнком” минералдык жер семирткичтерди жана өсүмдүктөрдү коргоо каражаттарын ири ата мекендик ташып келүүчүлөр  менен сүйлөшүүлөр жүргүзүлдү. Сүйлөшүүлөрдун жыйынтыгы менен тараптар 2016-ж. НВП “БашИнком” продукциясын КР ташып келүү жөнүндө макулдашылды.
Маалыматтык консультациялык-методикалык камсыздоо.

Фермерлердин билимин жогорулатуу максатында ХӨКД адистери дайыма химиялаштыруу жана өсүмдүктөрдү коргоо боюнча маселелери боюнча телевидение, радио (Кыргыз радиосу, облустук радио) боюнча сүйлөолөрдү жүргүзүп турган. 

16 семинардык окутуу өткөрүлүп, ММК (республикалык, облустук, райондук ТВ, радио, пресса)28 чыгып –сүйлөөлөр,1004 консультациялар жана сунуштар берилген.

300 экз. брошюралар чыгарылып жана РУАР, айылдык аймактарда таркатылды.

Өсүмдүктөрдүн карантини боюнча бөлүмдүн адистери карантиндик зыянкечтертер жана илдеттер боюнча методикалык көрсөтмөлөрдүн долбоорлорун даярдашты. 
Көйгөйлөр жана аларды чечүү жолдору

Минералдык жер семирткичтерди пайдалануу боюнча көйгөйлөрдүн бири болуп, аларды дыйкандардын жетишсиз түрдө пайдлануусу саналат, жыйынтыгында кыртыштын күрдүүлүгүн төмөндөтүүгө алып келүүчү кыртыштыгы азыктык элементтердин балансы бузулат да, айыл чарба өсүмдүктөрүнүн түшүмү азайат жана коромжу болот. Жаралган көйгөйлөрдүн себептери көптөгөн факторлор менен байланыштуу:

· жердин ээсинин агрономиялык жана агрохимиялык билимиминин жоктугу же төмөндүгү. Дыйкандар өз алдынча ар бир өсүмдүк үчүн тийиштүү жер семирткичтердин нормаларын жана дозаларын, түшүм менен кеткен азык элементтеринин балансын эсептөө  көндүмдөрү жок жана  аларды берүү мөөнөтүн, технологиясын билишпейт;

· жер семирткичтерди берүү боюнча адистештирилген техниканын жоктугу жана жетишсиздиги (чачуу үчүн механизмдер, жер семирткичтерди берүү үчүн культиваторлор, жер семирткичтерди тамырдан тышкары берүү үчүн сепкичтер ж.б.);

· жер семирткичтерди алууга финансы каражаттарынын жетишсиздиги жана алардын баасынын кымбаттыгы.

Чечүү жолдору жана сунуштар:
Акыркы он жыл ичинде дыйкандардын билимин жогорулатуу көйгөйлөрүн чечүү натыйжасыздыгын көрсөттү. Эгерде кызыктар болгон дыйканды айыл чарбасын жүргүзүүгө агрономиялык ыкмаларга үйрөтүүгө мүмкүн болсо, ал эми агрохимиялык атайын билими болгон тажрыйбалуу агрохимиктин көндүмдөрүнө жөнөкөй дыйканды окуутуга мүмкүн эмес. Өсүмдүктөрдүн азыктануу жана коргоо каражаттарын билгичтик менен пайдаланууга шарттарды түзүү үчүн, агрохимиялык кызматтагы азыркы түзүлгөн системага болгон жалпы көз карашты кайрадан карап чыгуу зарыл. 

Райондордо агрохимиялык абалды көзөмөлдөп жана кыртыштын күрдүүлүнүн абалын текшерип турган агрохимиялык лабораториялардын, химиялаштыруу станциялардын тармактарын калыбына келтирүү зарыл. 

Дыйкандарга жер семирткичтерди колдонуу боюнча консультацияларды берүү үчүн, ар бир айыл өкмөтүнүн штатында тажрыйбалуу агроном-агрохимик болуусу зарыл.

  
Атайын техника менен жабдылган МТС түзүү, минералдык жер семирткичтерди пайдалануу деңгээлин жогорулатат.


Минералдык жер семирткичтерди айылдык товар өндүрүүчүлөрдүн бардык катмарларына кеңири жеткирүү максатында, коңшу мамлекеттердин тажрыйбасы боюнча, республиканын Өкмөтү, минералдык жер семирткичтерди алууга жылсайын көмөкпул (дотация) бөлүп берүү маселесин чечүүсү зарыл. Ошондой эле республикада азоттук жер семирткичтерди өндүрүүчү заводдорду куруу жер семирткичтердин наркын ылдыйлатмак.
Өсүмдүктөрдү коргоо боюнча. Акыркы жылдарда республика боюнча айыл чарба өсүмдүктөрүнүн айдоолорунда жагымсыз фитосанитардык кырдаал түзүлүп жатат, негизинен бул, фермердик жана дыйкан чарбалардын оор финансылык абалы, агротехниканын деңгээлинин, минералдык жер семирткичтерди берүү жана өсүмдүктөрдү коргоо чараларынын  көлөмүнүн төмөндүгү менен шартталат. Республикада айыл чарба өсүмдүктөрүнө жыл сайын олуттуу зыян келтирген өзгөчө коркунучтуу зыянкечтердин 40 тан ашык түрлөрү бар. 

Отоо чөптөргө каршы күрөшүү тармагында абал кыйын боюнча калууда - гербициддер менен дарылоо аянттары бардык жерлерде кыскарууда, ошого жараша өтө чөптүү аянттар көбөйүүдө. Аянттардын көпчүлүгү кыйынчылык менен жок кылынуучу отоо чөптөр (кара сулу, камыш, макоо чөп, буудайык, талаа чырмоогу, подмаренник ж.б.) менен капталган. Дал ушул отоо чөптөр кымбат баалуу отоочу машиналарды сатып алуу чыгымдарын көбөйтүүдө, айыл чарба машиналардын эскиришин тездетүүдө, түшүмдү комбайн менен жыйноону кыйындатат, кыртыштын күрдүүлүгүн төмөндөтөт, маданий өсүмдүктөр менен отоо чөптөрдүн ным менен камсыздануусу боюнча атаандаштыгын күчөтөт. Кадимки кара сулунунбир сабагы жаздык буудайдын түшүмүн 10 кг/га азайтат (А.И. Бараев атындагы Казак Илимий Изилдөө дан чарба институтунун берилмелери).

Республика боюнча кылкандуу дан өсүмдүктөрүнүн айдоолорун жыл сайын 50-60 миң.га, б.а. айдоолордун 15% жакынын кара сулу отоосу басат. Кара сулуга каршы жыл сайын көп жана орточо баскан 22,0 мин га буудай айдоолорун дарылоо зарыл. Көп жылдык тажрыйбаларга караганда, ушул гербициддерди колдонуунун эсебинен кылкандуу дан өсүмдүктөрдүн түшүмдүүлүгү 5 ц/га чейин өсөт. Ошондуктан, буудай өндүрүүчүлөргө, үрөн чарбаларына жыл сайын 29920,0 миң сом суммасында карасулуга каршы гербициддерди сатып алууга жеңилдетилген насыя түрүндө мамлекеттик колдоо көрсөтүү зарыл. 

Чүй өрөөнүндө өзгөчө төмөнкү зонада, Жалал-Абад, Ош жана Талас облустарында камыштын таралуу аянттары айыл чарба өсүмдүктөрүн багууга мүмкүндүк бербей жатат. Бардык айдоо аянттарын жана негизги айыл чарбалык региондордун коллектордук дренаждык тарамдары тамырлуу отоо-камыш баскан. Мындай абал жер астындагы суулардын деңгээлинин көтөрүлүүсүнүн натыйжасы болуп саналат. Акыркы 15 жылда камышты тазалоо жана жоготуу боюнча иштер жүргүзүлгөн эмес. Жыйынтыгында сапат начарлайт жана бардык камыш баскан жерлердеги айыл чарба өсүмдүктөрүнүн түшүмү төмондөйт. Көп чөп баскан айдалган жерлер алмаштырып айдоодон чыгат. Чүй облусунда эле 30,0 миң. га көп  камыш баскан аянтты түзөт. Жаңы жерлерди басуу тенденциясы сакталууда.

Камышка каршы ар жылы 3,5 миң га 17,850,0 миң сом суммасына химиялык отоо өткөрүү зарыл.

Өсүмдүктөрдүн карантини боюнча.

1. Өсүмдүктөрдүн карантини боюнча бир ыйгарым укуктуу органды белгилөө.

Ушул маселени чечүү үчүн Химиялаштыруу жана өсүмдүктөрдү коргоо департаменти КР АЧММ структурасында бир ыйгарым укуктуу органды түзүү зарылдыгын негиздеген КР АЧММ өсүмдүктөр карантини департаменти жөнүндө Жобону иштеп чыгып, КР мамлекеттик башкаруу системасын оптималдаштыруу боюнча Комиссиясында карап чыгуу үчүн, ал презентация формасында даярдалды жана ошондой эле КР Өкмөт Аппаратына (исх. 04.01.2016 ж. № 01-3/2) тийиштүү кат жиберилди. ХӨКД мындан аркы аракеттери Комиссиянын отурумуна чейин өз убагында иш тартибинде ушул маселе боюнча КР АЧММ позициясын Комиссия мүчөлөрүнө алдын ала түшүндүрүүгө багытталат.

2. ЕАЭБ карантиндик объектилеринин Бирдиктүү тизме долбооруна киргизилген зыяндуу организмдерди табуу үчүн кеңмасштабдуу текшерүү иш чараларын уюштуруу.

 
ЕАЭБ жөнүндө келишим менен, ЕАЭБ территориясында өсүмдүктөрдүн карантинин камсыз кылган бирдей нормалар жана эрежелер иштээри белгилеген. Ошондуктан, азыркы учурда Евразиялык экономикалык комиссия тарабынан ЕАЭБ карантиндик обьектилердин Тизмесинин долбоору иштелип чыккан. Долбоорго 182 карантиндик зыяндуу организмдер (ошол эле учурда улуттук тизмеде 67 объект болгон) киргизилген. ЕАЭБ карантиндик обьектилердик Бирдей тизмеси 2017.01.01. күчүнө киргендиктен, ХӨКД алдында КР территориясында болгон ушул тизмеге кирген зыяндуу организмдерди аныктоо жана таралуу зоналарын белгилөө милдети турат. 


Ушул милдетти чечүү үчүн:

- ХӨКД бюджетине 1,1 млн. сом суммасында феромондук капкандарды сатып алуу боюнча чараларды киргизүү жана изилдөө чарбаларын уюштурууга каражаттарды караштыруу (КММ, иш сапарлар чыгымдары);

- КР УИИ Биологиялык-кыртыш институту, Кыргыз улуттук агрардык университети жана Кыргыз-Түрк “Манас”университети менен изилдөө чараларды жүргүзүүдө илимий-методикалык жана пратикалык жардам көрсөтүү жана биргеликте иштөө жөнүндө меморандум түзүү;

- Тизмеге киргизилген карантиндик обьектилерди аныктоо боюнча карантиндик фитосанитардык изилдөөлөрдү жүргүзүү методикасын иштеп чыгуу;

- өсүмдүктөрдүн карантини боюнча адистерди изилдөө жүргүзүү методикаларына үйрөтүү;

- 2016-жылдагы жазгы-талаа иштерин уюштуруу боюнча КР Өкмөтүнүн токтом долбооруна, жергиликтүү өзүн-өзү башкаруу органдарын карантиндик фитосанитардык изилдөөлөрдү жүргүзүүдө ХӨКД көмөк көрсөтүүсүн милдеттендирген пунктту киргизүү зарыл.
Иш-чаралардын перспективдүү планы.
1. Пестициддерди жана агрохимикаттарды пайдаланууга тийиштүү  ченемдик-укуктук актыларды, республиканын аймагындагы фитосанитардык абалды эл аралык келишимдерге, стандарттарга,  Бажы союзунун мыйзамдарына ылайык мониториндөө.

2. ЕАЭБ карантиндик объектилеринин Бирдиктүү тизме долбооруна киргизилген зыяндуу организмдерди табуу үчүн кеңмасштабдуу текшерүү иш чараларын уюштуруу.
3. ХӨКД потенциалын жогорулатуу максатында лабораториялардын 2 кызматкерин окутуу жана Борбордук Адистештирилген  Контролдук Токсикологиялык лабораторияга керектүү жабдыктар менен камсыздап модернизациялоо.

4. Ташып келүүчү фирмаларга минералдык жер семирткичтерди жана пестициддерди ташып келүүдө көмөк көрсөтүү. 
5. Жер семирткичтерди ташып келүүчү Кыргыз Ассоциациясы менен биргеликте Чүй облусунда суюк аммиакты иштетүүнүн негизинде азоттук жер семирткичтерди өндүрүү боюнча завод куруунун ТЭО долбоорун иштеп чыгуу;

6. “ЭкоАгро” ЖЧК биоорганикалык “БИО+” жер семирткичтерин жакынкы жана алыскы чет өлкөлөргө экспорттоого жардам берүү;

7. ХӨКД Чегирткеге каршы экспедициясынын машина-трактордук паркын модернизациялоо жана заманбап, изилдөөлөрдү жана химиялык дарылоолорду жүргүзүүгө өтүмдүү жогорку спецтехника  менен 1,5 млн. $  суммасында жабдуу  (ФАО жана JIKA “Афганистанда, Кыргызстанда жана Тажикистанда чегирткелерди  тескөөнү жакшыртуу боюнча долбоорy”, GCP/INT/238/JP).

8. EC жана ФАО GCP/RER/040/EC, ГЭФ-ЮНЕП (ДДТ-проект) долбоордун алкагында эскирген жана ТОБ пестициддерди  2 маанилүү кампаларда (Балыкчы ш. мурдагы“Сельхозхимия”кампасы жана Ат-Башы чумага каршы станциясынын кампасы) кайрадан таңгактап салыштыруу иштерин жүргүзүү жана ФАО и ГЭФ GCP/SEC/042/GFF долбоорун ишке ашыруу, анын алкагында эскирген пестициддердин Борбордук кампасын куруу; бардык эскирген жана ТОБ пестициддерди жок кылууүчүн өлкөдөн чыгарып кетүү; лабораторияны жабдуу жана потенциалды жогорулатуу максатында лабораториянын кызматкерлерин окутуу, болгон көрлөрдүн тегерегин тосуу.

9. GCP/SEC/042/GFF «Пестициддердин жашоо циклин башкаруу жана Борбордук Азияда,  Түркияда туруктуу органикалык булгагычтарды жок кылуу (ТОБ)» долбоорун ишке ашыруу. Долбоордун бюджети 30,1 млн. АКШ $. 
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