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Введение
Повышение уровня и качества жизни граждан страны, где среди прочего, продвижение продовольственной безопасности посредством улучшенного доступа к полноценному и разнообразному питанию является важной целью экономического развития Кыргызской Республики.
Сельскохозяйственный сектор в Кыргызской Республики в состоянии обеспечивать высокий уровень производства различных основных продуктов питания, включая рыбу. Согласно установленным в стране нормам
целевое значение потребления рыбных продуктов человека должно составлять в среднем 9,1 кг в год. В 2015 году показатель среднедушевого потребления рыбы и рыбопродуктов составил 1,2 кг
, приблизительно  7,5 раза меньше требуемой нормы. В дополнении к низким объемам потребления, отечественная рыбная продукция является низкой и составляет 1100 тонн в год, что составляет всего 10 % от текущего отечественного потребления. Остальные 90% потребляемой рыбы в стране это импорт. 
Принятая в 2008 году Программа развития рыбного хозяйства Правительством Кыргызской Республики на 2008-2012 годы
нацеленная на стимулирование как потребления так и решения вопросов производительности в секторах аквакультуры и рыболовства, и в то время как данная программа имела позитивное влияние во многих аспектах производственного комплекса, многие из имеющихся и фундаментальных проблем остаются нерешенными.
Так как спрос населения страны на качественную и недорогую рыбную продукцию продолжает расти, имеется необходимость разработки пересмотренной программы продвижения секторов аквакультуры и рыболовства. Ее реализация позволит не только увеличить производство рыбы, а также повысить продовольственную безопасность, улучшить рацион питания граждан страны, и создать новые рабочие места, в частности для сельского населения.
1. Текущее состояние аквакультуры и рыболовства в Кыргызской Республике
1.1. Условия и результаты рыбохозяйственной деятельности

Природа наделила Кыргызскую Республику озерами, реками, водохранилищами, прудами, в которых можно осуществлять деятельность по аквакультуре и рыболовству, что составляет более 55 тысяч га. 
В водоемах Кыргызской Республики обитает 71 видов рыб, но промысловую ценность имеет только ограниченное число видов. Проведенные в прежние годы работы по акклиматизации и связанных с ним транслокации видов рыб привели к увеличению ресурсов ценных промысловых видов рыб. Тем не менее, по экспертным оценкам потенциальная природная рыбопродуктивность крупных озер и водохранилищ для коммерческого рыболовства составляет от 0,5 до 7,5 кг/га и выше в зависимости от естественной кормовой базы.(ссылка)
Научно-обоснованных оценок фактических промысловых ресурсов по водоемам в настоящее время нет. По некоторым оценкам специалистов и производственников в последние годы они сократились. Негативное значение имели нерациональный промысел рыбы, массовое браконьерство, непринятие достаточных мер к искусственному воспроизводству рыбы. Мораторий на добычу рыбы в озерах Иссык-Куль и Сон-Куль, введенный в 2008 году в целях восстановления рыбных ресурсов, не дал ожидаемых результатов.
В структуре производства за последние годы сильно выросло производство товарной рыбы в прудах и водохранилищах, что обусловлено масштабами рыбохозяйственного освоения. Одновременно прекратилось производство рыбы в садках из-за законодательных запретов. Суммарное производство рыбы во всех сегментах рыбной ловли в 2015 году достигла максимума и составила 1000,1тонн. 
Таблица 1
Динамика производства товарной рыбы в Кыргызстане
	
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015

	Улов рыбы, тонн
	346,4
	374,1
	297,1
	654,0
	805,3
	1000,1


1.2. Промысловое рыболовство

В Кыргызской Республике коммерческий лов рыбы, после запрета лова рыбы на озерах Иссык-Куль и Сон-Куль, производился, в основном, на освоенных промыслом на крупных рыбохозяйственных водоемах: водохранилища - Токтогульское, Кировское, Орто-Токойское и Базар-Коргонское, озеро Кара-Суу. Основными промысловыми видами рыб в водохранилищах и озерах являются иссык-кульская форель-гегаркуни, сиг-лудога, пелядь, сазан, лещ, линь, судак, белый амур, толстолобик, маринка.
Общие промысловые уловы рыбы в указанных водоемах составили в 2010 году – 21,6 т,  2011 году – 23,5 т, в 2012 году – 26,3 т. 
Развитию коммерческого рыболовства, в котором в настоящее время заняты более 80 рыбхозсубъектов, помимо снижения рыбопродуктивности водоемов, препятствует низкий производственный потенциал рыбхозсубъектов - износ и низкая производительность оборудования, неэффективная логистика, сложности при кредитовании и др. Нет условий для роста масштабов производства. Не смотря на наличие принятого механизма защиты интересов рыбхозсубъеков при сбросе воды из водохранилищ (заблаговременное уведомление о спуске воды, согласование уровня воды после сброса воды и др.) эффективные практики реализации этих норм отсутствуют.
Любительское и спортивное рыболовства ведется в более чем на 30 реках и притоках, которые промыслового значения не имеют. Это, в основном, притоки реки Чу, Нарына, Таласа и Кара-Дарьи. Объектами любительского и спортивного рыболовства являются 15 видов рыб, из них 2 вида лимитируемые ценные рыбы (амударьинская форель и речной осман). Ежегодно рыболовами-любителями по любительским карточкам и билетам отлавливают около 1000 штук амударьинской форели и 6500 штук речного османа. 
Любительское и спортивное рыболовство интенсивно развивается и имеет большой потенциал в будущем по мере увеличения интереса граждан к отдыху на природе. Услуги любительского и спортивного рыболовства в настоящее время предоставляют 8 общественных организаций, входящих в Кыргызохотрыболовсоюз и его региональные общественные объединения. По приблизительным оценкам 10 процентов сельского населения занимаются любительской рыбалкой. Общее количество таких рыболовов может быть свыше 100.000. 

Основная проблема этого направления рыболовства - неэффективная организация системы предоставления разрешений на лов рыбы в открытых для доступа водоемах, что в условиях роста спроса на этот вид отдыха и интенсификации самого лова приводит к сокращению в них рыбных ресурсов. Это также не позволяет создать устойчивый финансовый источник для развития рыбохозяйственного комплекса. 

1.3. Аквакультура

Прудовое рыбоводство является основным и наиболее продуктивным направлением современной аквакультуры
 в Кыргызской Республике. Общая площадь прудового водного фонда в данный период составляет порядка 1020 га, в том числе нагульных 825 га и выростных 195 га. 
Прудовое рыбоводство базируется на поликультурном выращивании карпа и растительноядных видов рыб. Основное производство по выращиванию рыбы находится в Чуйской и Ошской областях, где производится более 75% всей прудовой рыбы. 
Субъектами прудового рыбоводства в настоящее время являются сотни частных предприятий. Кроме них производством товарной рыбы в прудах занимается Государственное предприятие Узгенский государственный рыбхоз. В 2013 году все прудовые хозяйства произвели около 654 тонн товарной рыбы. Средняя рыбопродуктивность прудов составляет около 2-3 ц/га. Это значительно меньше средней нормы, существовавшей в прошлом столетии для прудового хозяйства Кыргызстана. Потенциал прудового рыбоводства в стране при существующем водном фонде прудов и при соблюдении рыбоводно-биологических нормативов может составлять 1500-2000 тонн товарной рыбы. Прудовое рыбоводство в настоящее время испытывает финансово-экономические проблемы, вызванные критически высоким износом основных фондов, нехваткой оборудования для лова, хранения и транспортировки рыбы, нехваткой оборотных средств для приобретения специальных комбикормов, рыбопосадочного материала и других материальных ресурсов, необходимых для выращивания товарной рыбы. 
В хозяйствах крайне слабо применяются технологии интенсивного выращивания рыбы, обновление и поддержание численности ремонтно-маточного стада, плотность посадки рыбы, интенсивное кормление, внесение органических и минеральных удобрений и др. Проблемой является нехватка или отсутствие лабораторий, позволяющих осуществлять анализ содержания кислорода в воде, определения ее кислотности и др. 
Прудовые хозяйства испытывают существенный дефицит капитальных ресурсов для обновления высокозатратных, низкотехнологичных, физически и морально изношенных основных производственных фондов. 
Система управления прудовым рыбоводством не решает вопросы повышения рыбопродуктивности прудовых рыбных хозяйств, проведения рыбоводно-мелиоративных мероприятий и селекционно-племенной работы, выращивания качественного рыбопосадочного материала, поддержки развития высокоэффективных рыбных хозяйств. 
Индустриальное (садковое) рыбоводство является новым и перспективным направлением рыбоводства для Кыргызстана, оно отличается высокой экономической эффективностью. Наиболее благоприятные водно-климатические условия для его развития имеются на оз. Иссык-Куль, в водоемах Нарынского каскада ГЭС. 
Созданные на оз. Иссык-Куль садковые предприятия для производства радужной форели позволили в 2011 г. довести объем производства до 230 тонн рыбы. Введенный в озере запрет на производство садковой рыбы из-за неконтролируемого проникновения в него разводимой радужной форели, привел к сворачиванию производства. У садковых хозяйств после запрета деятельности на оз. Иссык-Куль, возникли проблемы переноса производства в другие водоемы. 
При этом другие водоемы, пригодные для садкового рыбоводства, практически не освоены. Размещение садковых хозяйств на водохранилищах Нарынского каскада ГЭС сопряжено с необходимостью адаптации технологии садкового производства к водно-климатическим условиям (ветровой и волновой режимы, температура и течение воды) и к большой амплитуде сезонного колебания уровня воды, связанного с ее сработкой при производстве электроэнергии. 
Серьезным барьером роста производства аквакультуры является отсутствие в стране специализированных предприятий по выпуску полноценных, основанных на максимальном применении местного сырья, сбалансированных премиксами рыбных кормов, экономически доступных для рыбхозсубъектов. Также сдерживает развитие аквакультуры малые мощности для переработки рыбы и неэффективная логистика, которая не обеспечивает быструю доставку качественной свежей продукции в крупные населенные пункты.
1.4. Искусственное воспроизводство рыбных ресурсов

В Кыргызской Республике искусственное воспроизводство рыбных ресурсов - производство рыбопосадочного материала (личинок и мальков) и зарыбление водоемов молодью ценных видов рыб - осуществляют государственные и частные предприятия. 
Из государственных предприятий Тонский государственный рыборазводный завод и Узгенский рыбхозы имеют собственную рыбоводно-производственную базу. Суммарная проектная мощность этих предприятий составляет 20 млн. шт. молоди различных видов рыб - иссык-кульской форели, сига-лудоги, карп-сазан, белый амур и белый толстолобик, а также более 1000 тонн товарной рыбы. Общей проблемой является износ оборудования, нехватка финансирования, устаревшие технологии, проблемы сбыта рыбопосадочного материала. В рыбхозах часть прудов передана в долгосрочную аренду частным предпринимателям для производства товарной рыбы и рыбопосадочного материала, часть продана за долги. Сложное финансовое положение и неспособность к росту вынуждает Узгенский рыбхоз передавать в аренду ложа прудов для выращивания сельхозкультур (рис).
Таласский, Сон-Кульский, Токтогульский и Базар-Коргонский государственные рыбхозы не имеют собственную рыбоводно-производственную базу и работают по договору с рыбзаводами и рыбсубъектами, имеющими инкубационные цеха для инкубирования и выращивания рыбопосадочного материала. Все государственные рыбные хозяйства, за исключением Тонского рыбзавода, у которого есть бюджетное финансирование, являются хозрасчетными. Особенностью государственных рыбхозов является отсутствие механизма для роста капитализации путем привлечения внешнего инвестора, преследующего коммерческие цели.

Помимо государственных предприятий искусственным воспроизводством рыбных ресурсов занимаются частные предприятия, которые специализируется на выращивании молоди для выпуска в озера Иссык-Куль, Сон-Куль и Орто-Токойское водохранилище и зарыбления малых прудов фермерских и крестьянских рыбных хозяйств. 
Государственные и частные рыбхозсубъекты в 2015 году выпустили в озера и крупные водохранилища 806 тыс. шт. молоди. Производимые в настоящее время объемы рыбопосадочного материала не являются стабильными и недостаточны для удовлетворения потенциальных потребностей зарыбления всех рыбохозяйственных водоемов.
Таблица 2

Зарыбление рыбохозяйственных  водоемов молодью ценных видов рыб

	Виды рыб
	2011 год

млн. шт.
	2012 год

млн. шт.
	2013 год

млн. шт.
	2014 год

млн. шт.
	2015 год

млн. шт.

	Иссык-Кульская

форель
	0,685
	1,1
	1,0
	0,265
	0,536



	Сиг-лудога
	4,1
	3,8
	2,6
	6,5
	6,720

	Пелядь
	8,5
	14,5
	4,5
	-
	-

	Карповые 

виды рыб
	0,6
	-
	0,9
	-
	0,250

	 Всего:
	13,8
	19,4
	9,0
	6,7
	7,5


Основной проблемой государственных рыбхозсубъектов, производящих рыбопосадочный материал является утеря производственного потенциала вследствие устаревшего оборудования, нехватка финансовых средств, для обеспечения текущей деятельности и обновления основных фондов. В настоящее время они не в состоянии эффективно функционировать и выполнять системообразующие функции, у них практически нет резерва мощностей для существенного увеличения производства.

Частные предприятия, специализированные на производстве рыбопосадочного материала, пока не могут рассматриваться как устойчиво функционирующие субъекты этого вида деятельности. 

Финансирование работ по искусственному воспроизводству рыбных ресурсов и зарыблению водоемов в Кыргызской Республике в настоящее время осуществляется за счет средств государственных и частных рыбных хозяйств, полученных от их хозяйственной деятельности и донорских средств. Однако объемы финансирования не являются достаточными и устойчивыми.
В целом деятельность производителей рыбопосадочного материала осложняется отсутствием экономически эффективной производственной модели, при которой их производство должно поддерживаться платежеспособным спросом со стороны производителей товарной рыбы, а также государства. 

1.5. Государственное управление и регулирование

Государственное управление развитием рыбохозяйственного комплекса осуществляет уполномоченный орган - Департамент рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики (ДРХ МСХППиМ), который в своей структуре имеет подведомственные организации - Тонский государственный рыборазводный завод и 5 государственных рыбхоза - Таласский, Сон-Кульский, Базар-Коргонский, Токтогульский и Узгенский. Деятельность ДРХ и МСХППиМ способствовала решению текущих задач, но не смогло оказать решающего значения на улучшение ситуации в рыбохозяйственном комплексе, что обусловлено рядом причин. 
Финансирование ДРХ МСХППиМ не основано на принципах программного бюджетирования и предусматривает, прежде всего, обеспечение административных расходов. Средства на поддержку развития рыбохозяйственного комплекса не предусмотрены. Фонд развития рыбного хозяйства, создание которого предусмотрено Законом КР "О рыбном хозяйстве" для финансирования рыбохозяйственных, рыбоохранных, воспроизводственных, научно-исследовательских, рыбоводно-мелиоративных и противоэпизоотических мероприятий, не создан. 
Ряд регулирующих функций ДРХ МСХППиМ являются смежными с функциями других госорганов, в частности, с функциями Государственного агентства по охране окружающей среды и лесному хозяйству (ГАООСиЛХ) при Правительстве КР, Государственной инспекции по ветеринарной и фитосанитарной безопасности (ГИВФБ) при Правительстве КР. Одна из самых сложных межсекторальных задач - охрана рыбных ресурсов и сокращение браконьерства, в решении которой нет никакого прогресса.
Существующая государственная и ведомственная статистика о рыбном хозяйстве не информативна. Предприниматели не предоставляют отчетность о выращенной и реализуемой рыбе. Это ограничивает возможности для выявления наиболее сложных проблем развития и формирования более обоснованной государственной политики, оказания целенаправленной поддержки рыбхозсубъектам.
Важным направлением деятельности ДРХ МСХППиМ является координация донорских организаций, которые в течение последних лет реализовали в Кыргызстане ряд важных проектов по развитию рыбохозяйственного комплекса. Однако отсутствие в настоящее время программы развития не способствует точному выбору приоритетов для оказания эффективной помощи.
Научное обеспечение развития рыбохозяйственного комплекса в настоящее время не осуществляется из-за отсутствия плановой научной деятельности в этой сфере и отсутствия подготовленных специалистов.
1.6. Возможности и основные проблемы развития производственного комплекса аквакультуры и рыболовства
Кыргызская Республика одарена природой богатыми водными ресурсами и благоприятными климатическими условиями для развития аквакультуры и рыболовства: растущий внутренний спрос на рыбу и рыбопродукты, которые изначально поставляются путем импорта продуктов, что предоставляет значительные возможности  для увеличения местного производства; также имеются возможности расширения рынков сбыта рыбной продукции благодаря вступлению в Евразийский экономический союз (ЕАЭС).
Условия для развития рыбохозяйственного комплекса страны также создает богатый в прошлом собственный опыт производства:
· в крупнейших водоемах страны акклиматизированы высококачественные виды промысловых рыбы;
· в стране функционируют множество рыбхозсубъектов, включая систему государственных предприятий, специализированных по основным сегментам производственного процесса: от производства рыбопосадочного материала до производства товарной рыбы и рыбопродуктов, которые могут успешно конкурировать с импортерами рыбы в отдельных сегментах рыбной продукции;
· созданные рыбхозсубъектами бизнес-ассоциации обеспечивают меры по защите интересов своих членов и по взаимодействию с местными органами власти, с ДРХ МСХППиМ и с донорскими организациями. В перспективе они могут сыграть важную роль в развитии кооперации и создании рыночной инфраструктуры рыбохозяйственного комплекса.

Одновременно развитие рыбохозяйственного комплекса Кыргызстана сталкивается с рядом проблем:

· отсутствует концептуальный подход к государственному управлению развитием аквакультуры и рыболовства в Кыргызской Республике. Государство не имеет эффективных инвестиционных проектов по развитию ключевых сегментов рыбохозяйственного комплекса: промыслового рыболовства, аквакультуры и искусственного воспроизводства рыбных ресурсов, а также по развитию переработки; 
· организационная структура ДРХ МСХППиМ не соответствует стратегическим целям развития рыболовства и аквакультуры, финансирование его деятельности очень ограничено;
· крупные рыбохозяйственные водоемы страны в значительной мере утратили рыбные ресурсы вследствие неустойчивой практики ведения рыболовства и прекращения программ по зарыблению. В Кыргызстане ограничены инвестиции в новые искусственные водоемы (пруды) для деятельности по аквакультуре и рыболовству;
· браконьерство стало эндемической проблемой, которая подрывает рыбные ресурсы и снижает результативность рыборазводных мероприятий. Низкий потенциал службы охраны рыбных ресурсов не позволяет эффективно бороться с браконьерами. Меры наказания за браконьерство являются не эффективным по сокращению браконьерства;
· комплекс аквакультуры испытывает мощное конкурентное давление со стороны крупных производителей из стран ЕАЭС, прежде всего, России и Казахстана;
· в настоящее время у государственных рыборазводных предприятий отсутствуют достаточные экономические мотивы для развития своих предприятий и роста производства. Предприятия частного сектора слабо заинтересованы в развитии аквакультуры из-за недостаточной информированности о имеющихся возможностях и низкой инвестиционной привлекательности. Нынешние нормативно-правовые рамки и статус ресурсов рыбного хозяйства страны не создают благоприятных условий для привлечения инвестиций со стороны частного сектора; 
· целевые государственные программы кредитования любого сегмента рыбохозяйственного комплекса отсутствует. В последние годы был минимальным, что привело к моральному и физическому износу производственного оборудования; 
· существующая мощность для воспроизводства рыбных ресурсов, доступные ресурсы и сопутствующее зарыбление рыбопосадочным материалом государственными и частными предприятиями недостаточны для удовлетворения потребностей для промыслового рыболовства и масштабного зарыбления крупных водоемов, которые поддерживают мелкомасштабное промысловое рыболовство; 
· в стране отсутствует крупное производство кормов для рыб, что сдерживает рыбоводство. Обычно в аквакультуре, корм представляет собой основную часть производственной затраты, и фермеры либо вынуждены использовать дорогие импортированные корма, либо полагаться на корма сельскохозяйственного производства низкого качества. Одновременно рынок в настоящее время не может создать достаточный платежеспособный спрос на эту продукцию, что существенно повышает инвестиционные риски потенциальных инвесторов; 
· в целом предприятия рыбохозяйственного комплекса имеют недостаточно квалифицированный кадровый состав работников, кроме этого в стране практически нет ветеринаров, специализирующихся по рыбе. 
2. Миссия и цель
Миссия Обеспечить население страны рыбопродуктами отечественного производства в достаточном количестве и по доступным ценам.
Цель
· Создать в Кыргызской Республике современный и устойчивый рыбохозяйственный комплекс.
· Увеличить производство рыбопродуктов к 2025 году не меньше чем в 10 раз.
Политика включает в себя три первичных приоритета. Первым приоритетом является возрождение и развитие сектора рыбного хозяйства в стране, сосредоточив усилия в области развития на тех производственных подотраслях, которые показывают наибольший потенциал, а именно рыбные хозяйства на основе прибрежного рыболовства, мелкомасштабные коммерческие рыбхозы и любительское рыболовство. Вторым приоритетом является дальнейшее развитие сектора аквакультуры за счет оказания поддержки мелко и среднемасштабному производственному сектору карповодства и форелеводства, а также расширение услуг по цепочки стоимости. Третий приоритет заключается в совершенствовании систем управления и регулирования таким образом, чтобы государственные органы стали способными стать финансово само обеспечивающимися и выполнять свои нормативные-правовые полномочия для поддержки и продвижения производителей/инвестиций частного сектора в отрасли производства аквакультуры и рыболовства. 
3. Приоритеты и задачи

Политика имеет следующие приоритеты:
Приоритет 1. Восстановить и развивать потенциал промыслового рыболовства.
Приоритет 2. Обеспечить развитие аквакультуры.
Приоритет 3. Улучшенная система государственного управления сектора аквакультуры и рыболовства
3.1. Приоритет 1. Развитие рыболовства
Задача 1 – продвижение пастбищного рыбоводства на основе принципов Рыболовства с Территориальными Правами Пользователя (РТПП). На многих водоемах имеется потенциал для поддержки пастбищного рыбоводства на основе растительноядных и других видов. Нынешнее законодательство позволяет Департаменту Рыбного хозяйства давать водоемы в аренду частным лицам. Развитие системы долгосрочной аренды/ разрешений на рыболовство, которая закрепляет права пользователя за водоемами или территориями, обеспечило бы частному сектору мотивацию для инвестиций зарыбления данных участков и управлению их экономически и экологически устойчивой основе. 
Задача 2 – Продвижение мелкомасштабного коммерческого рыболовства основанного по принципу со-управления.

В то время как олиготрофный характер основных систем озер страны препятствует развитию крупномасштабного коммерческого рыболовства, имеется некоторый потенциал для развития мелкомасштабного  рыболовства в этих системах. Предыдущие вмешательства управления, такие как мораторий на рыболовство на Иссык-Куле показала неэффективность и привела к увеличению незаконного промысла и несоблюдению рыболовства. Ресурсы рыбных запасов во всех этих системах истощаются. Для крупных систем (Иссык-Куль, Сон-Куль) необходимо разработать планы по управлению рыболовством. Наиболее целесообразной моделью управления будет система совместного управления рыболовства Департаментом рыбного хозяйства и частным сектором, а также в случае необходимости возродить и обеспечить поддержку существующих систем совместного управления, которые были разработаны с помощью проектов ФАО. Из-за ограниченности ресурсной базы в озерных системах, совместное управление должно сосредоточиться на правах существующих рыболовов, и в соответствующих случаях узаконить их деятельность путем предоставления средне- и долгосрочных прав, тем самым создавая мотивацию для долгосрочных инвестиций в рыболовство и управление ресурсами. Контроль квоты или усилия должны быть основаны на фактических данных и разработаны в соответствии со статусом рыбных запасов так, чтобы системы управлялись в экологически устойчивой манере.
Важным компонентом политики станут меры финансово-экономической и технической поддержки укрепления материально-технической базы или частного сектора для развития сектора рыболовства
Кроме того, будет улучшен механизм защиты интересов рыбохозяйственных субъектов при сработке воды в водоемах, предназначенных для ирригационных  и гидроэнергетических целей.
Задача 3 - развитие любительского и спортивного рыболовства
Развитие любительской рыбалки потребует развития лучшего понимания роли любительской рыбалки в стране, на областях эксплуатации, коэффициента отлова и значений для продовольственной и хозяйственной безопасности. Любые изменения в условиях разрешений и взносов должны быть основаны на фактах и доступности. Развитие системы выдачи разрешений потребует участие заинтересованных общественных организаций, местных органов власти, учреждений отдыха и туризма (пансионатов, домов отдыха, туристических компаний и др.). Необходимо будет разработать инновационные и защищенные от неумелого обращения механизмы по продажам разрешений, а также обеспечение прозрачности полученных средств. Это станет важным компонентом развития рынка продаж разрешений на ловлю рыбы, обеспечит устойчивость и прозрачность процесса аккумуляции денежных средств для развития. 
Например, пересмотр суммы взноса только до 5 долларов США за человека в год позволить потенциально собирать до 500000 долларов США, которые могут быть распределены в фонд развития рыбного хозяйства и использована в мероприятиях по управлению рыбным хозяйством.
Задача 4 - обеспечение поддержки роста производства рыбопосадочного материала для оказания поддержки промысловому рыболовству и оказание помощи в восстановлении рыбопосадочного материала.

Производство рыбопосадочного материала для поддержки развития промыслового рыболовства и программ по зарыблению ограничено и не в состоянии поддержать расширение рыбного хозяйства. Ключевые государственные инкубационные объекты работают не оптимально, или если вообще, в настоящий момент в частном секторе очень ограниченные возможности для обеспечения значимого производства. С внедрением нового регламента выдачи разрешений и долгосрочных прав будет способствовать увеличению экономического интереса частного сектора/рыболовов для инвестиций в зарыблении водоемов, находящихся в их собственности, им потребуется доступ к производственным объектам инкубационных цехов. По-прежнему необходимо обеспечить жизнеспособные экономические модели, которые предоставляют экономическое обоснование для инвестиций в развитие производства инкубационных цехов. Производство инкубационного цеха частного сектора должно быть мотивировано посредством предоставления технической поддержки. Кроме того, необходимо разработать соответствующие инвестиционные/финансовые инструменты для оказания поддержки вкладу частного сектора. Были бы уместны механизмы финансовой поддержки для оплаты государственной программы зарыбления в крупных водоемах, где работают коммерческие рыбные хозяйства. Необходимо разработать такие программы и финансировать через прибыль, полученную посредством систем лицензирования/выдачи разрешений. В этом отношении могут быть рассмотрены следующая прибыль: (1) рынка продаж квот на лов рыбы в зарыбляемых водоемах для рыбхозсубъектов, занимающихся коммерческим рыболовством, (2) рынка продаж разрешений для любительского и спортивного рыболовства на лов рыбы в зарыбляемых водоемах.
Для роста производительности и эффективности системы государственных рыбохозяйственных предприятий (инкубационных цехов) будет осуществлена их реструктуризация и приняты меры по концентрации производства в наиболее жизнеспособных предприятиях, для которых может быть установлено экономическое обоснование для их дальнейшего производства. Для того чтобы минимизировать затраты государственного бюджета и стимулирования производства и инвестиций, государственные инкубационные цеха должны работать в качестве коммерческих предприятий по уставу частного сектора или на основе моделей инвестиций ГЧП. 
Для восстановления до научно обоснованного уровня рыбных ресурсов в основных коммерческих рыбохозяйственных водоемах: озера Иссык-Куль и Сон-Куль, водохранилища Токтогульское, Кировское, Базар-Коргонское ежегодно должен будет размещаться государственный заказ на их зарыбление – оплачиваемый из фонда Департамента Рыбного хозяйства, к которому на условиях конкуренции должны допускаться государственные и частные предприятия.
Ожидаемые результаты.
· Восстановление рыбных ресурсов и устойчивое увеличение инвестиций в мелкомасштабном  рыболовстве и производстве в основных водоемах. 
· Повышенный уровень соблюдения разрешений в секторе любительского рыболовства, и сопутствующее увеличение прибыли собранной для фонда Департамента рыбного хозяйства.
· Повышенное участие и инвестиции частных лиц в мелкомасштабное прибрежное рыболовство и сопутствующее увеличение в рыбном производстве.
· Развитие любительского и коммерческого рыболовства окажет благотворное влияние на туризм.
· Производство рыбопосадочного материала станет экономически выгодным видом деятельности, который привлечет новые инвестиции в рыбхозсубъекты, а также при поддержке частного сектора, реструктуризация рыбхозов в государственной собственности для работы в качестве финансово жизненно способных единиц.  
· Создание эффективных цепочек товародвижения от рыбхозсубъектов к потребителям снизит издержки, сохранит качество продукции и будет способствовать росту спроса на рыбную продукцию.
3.2. Приоритет 2. Развитие аквакультуры
Задача 1 – развитие прибыльных мелко- и среднемасштабных предприятий (МСП). 

Существует необходимость разработки экономически жизнеспособных производственных моделей для всех потенциальных местных видов в стране. Необходимо развивать низко затратные и бюджетные системы аквакультуры для фермеров с малыми ресурсами. Модели фермерских Ассоциаций  должны быть использованы для стимулирования фермеров с малыми ресурсами для принятия аквакультуры и способствовать этому посредством предоставления программ технической поддержки, улучшенного доступа к финансовым средствам и кредитам, предоставление вклада и сбыта.
Задача 2 –улучшение производительности и прибыльности хозяйств 

Необходимо внедрить передачу технологий по внедрению экономически выгодных новых традиционных технологий и фермерских систем. Необходимо стимулировать усиление существующих фермерских систем и улучшить качество производственных затрат. Должно быть улучшена эффективность кормов местного производства, и улучшено качество посадочного материала, поставляемых фермерам через продвижение инкубационных цехов частного сектора и улучшенного семенного запаса. Необходимо разработать и развить практики лучшего управления для всех систем производства/вклада. Необходимо стимулировать обработку (качество продукта) и добавленную стоимость, и неэффективность в рыночной цепи должны быть сведены к минимуму. Необходимо предоставить поддержку в сбыте фермерам для того чтобы удостовериться что они получили самые выгодные цены за свою продукцию, и установить выход фермеров на новые рынки (т.е. через правительственные программы питания).

Ожидаемые результаты.
· Основным результатом станет существенный рост в интенсификацию и производство рыбных хозяйств.
· Аквакультура станет привлекательной возможностью для инвестиций частного сектора.
· Аквакультура будет обеспечена всеми основными условиями для роста высококачественных вкладов, финансов, улучшенным доступом к ресурсам и услугам. 
· Будут созданы эффективные цепочки добавленной стоимости в аквакультуре.
3.3. Приоритет 3. Улучшенное управление аквакультуры и рыболовства
Задача 1 –реструктуризация ДРХ МСХППиМ является базовой предпосылкой улучшения государственного управления рыбохозяйственным комплексом. После проведения функционального анализа структура управления ДРХ МСХППиМ будет перестроена в полном соответствии с приоритетами политики развития. Улучшению управления реализацией программы будут способствовать проведение для сотрудников ДРХ МСХППиМ обучения. Устойчивость кадрового потенциала ДРХ обеспечит создание системы материальных и моральных стимулов добросовестной и эффективной работы. Ответственность за результаты повысится ведением ясных и контролируемых Ключевых Показателей Эффективности (КПИ), учитывающих связь между планами, исполнением, результатом и мотивацией, а также персонализацией ответственности руководителей и сотрудников.

Задача 2 - увеличение объема и качества услуг ДРХ МСХППиМ является важным условием развития рыбохозяйственного комплекса. Функции должны полноценно охватывать все направления - формирования политики, регулирования, оказания услуг, поддержки, включая развитие отдельных сегментов рыбохозяйственного комплекса, координации, мониторинга и оценки. 

Важной частью регулирования рыбохозяйственного комплекса сохранение за ДРХ МСХППиМ прав на установление заданий государственным рыхозсубъектам и оказание технической поддержки сообществам рыболовов для продвижения устойчивого управления посредством процесса распределения новых долгосрочных прав пользователей и режимов со-управления. 

Дополнительной областью для оказания поддержки заключается в содействии в развитии цепочки стоимости в производственном секторе. ДРХ МСХППиМ будет стремиться развивать благоприятную среду для инвестиций и сокращать бюрократическую волокиту и институциональные издержки которые в настоящее время введены в отношении потенциальных инвесторов. В этом отношении потребуются улучшения в сотрудничестве с госорганами, вовлеченные в деятельность по выдаче разрешений и контроля, и с предпринимателями и организациями гражданского сектора, с донорскими организациями. Для достижения этого необходимо будет уточнить и упростить межведомственный мандат между ДРХ МСХППиМ и другими госорганами. 
Для увеличения качества поддержки предпринимателей и их ассоциаций должны быть разработаны меры по наращиванию институционального потенциала бизнес-ассоциаций, поддержки программ переподготовки кадров. Важным компонентом станут меры поддержки стратегических инициатив хозяйствующих субъектов в инвестиционной и инновационной сферах, а также привлечение прямых иностранных инвестиций в рыбохозяйственный комплекс, в виды рыбохозяйственной деятельности, которые требуют высоких начальных затрат.
Основным инструментом для увеличения доступа к финансированию для частного сектора должен стать механизм консультирования при их обращении к государственным средствам льготного кредитования сельского хозяйства, к средствам фонда развития рыбного хозяйства после активизации его деятельности и фондам, предназначенным для развития экономики Кыргызстана.

Задача 3 - планирование реализации государственной политики предполагает пересмотр нормативно-правовых актов, и разработку планов действий/программ. 
Для реализации положений политики в направлении улучшения бизнес среды и увеличении инвестиций, производства, а также участия в секторе необходимо рассмотреть следующие меры:

· базовую ставку земельного налога за пользование водоемами для рыбного хозяйства установить на уровне ставки, применяемой для богарной пашни соответствующего района, ставки за пользование водоемами для любительского и спортивного рыболовства оставить без изменений; 

· принять во внимание пересмотр регулирования по использованию воды в направлении большего учета интересов рыбхозсубъектов в период сброса воды из водохранилищ, а также предусмотреть рыбозащитные сооружения и устройства на водозаборах;

· разработать технические регламенты, стандарты и нормы, задающие требования к процессам и к производимой продукции, приведение их в соответствие с общими требованиями стран ЕАЭС и позволить свободное движение рыбного экспорта из страны;
· стандартизировать и упростить требования для разрешений к аквакультуре путем разработки системы упрощенного лицензирования для создания объектов и производственных систем, а также сбору маточного стада. 
Для повышения эффективности использования природных ресурсов предлагается следующее: 
· разработать комплексную инвентаризацию водоемов Кыргызской Республики для оценки их потенциала для развития аквакультуры и рыбного хозяйства. Оно должно включать в себя информацию об их экологическому и эпизоотическому статусу, и мелиоративного состояния;
· разработать инвентаризацию рек и земель, а также запланированных ирригационных проектов в Кыргызстане для оценки возможностей создания новых водоемов, а также создать карту мест, пригодных для сооружения новых водоемов которые могут быть использованы для аквакультуры и рыбного хозяйства;
· разработать долгосрочный план по сохранению, воспроизводству и эффективному использованию водных биологических ресурсов, охраны рыбных ресурсов и среды их обитания.
Для реализации положений политики в направлении развития отдельных сегментов рыбохозяйственного комплекса будет применен программно-целевой подход, ориентирующий на достижение конкретного конечного результата и механизм программного бюжетирования для интеграции планов действий по развитию отдельных сегментов комплекса аквакультуры и рыбного хозяйства. Необходимо разработать планы действий: 
· развития промыслового рыболовства; 
· развития аквакультуры;
· развития производства рыбопосадочного материала;
· развития производства кормов и рыбопереработки;
· комплексного развития рыбохозяйственного комплекса на озере Иссык-Куль, озере Сон-Куль, на Орто-Токойском водохранилище, на Токтогульском водохранилище, на Кировском водохранилище.
Кроме того, необходим план действий по реструктуризации государственных предприятий рыбохозяйственного комплекса, концентрации производства в наиболее жизнеспособных предприятиях и их поддержки.
Для реализации политики поддержки рыбохозсубъектов необходимо разработать механизмы:
· обеспечения функционирования Фонда развития рыбного хозяйства, с разработкой для него механизмов формирования и распределения финансовых ресурсов, а также механизма реинвестирования средств, получаемых от природопользования в области рыболовства, на развитие рыбной отрасли;
· поддержки предприятий рыбохозяйственного комплекса, включающего критерии отбора для применения ГЧП, контроля их деятельности и выполнения обязательств и т.д.;
· привлечения частных инвестиций в рыбохозяйственный комплекс, в том числе прямых иностранных инвестиций;
Задача 4 –улучшенные системы мониторинга, контроля и надзора (МКН) рыболовства для борьбы с незаконным, незарегистрированным и нерегулируемым ловом рыбы (браконьерством) является межведомственной задачей и требует скоординированных действий различных госорганов, у которых имеются полномочия по защите рыболовства. 
Ведомственная охрана рыбных ресурсов в водоемах Кыргызской Республики требует согласованных целей и действий между различными госорганами, имеющие полномочия  по обеспечению государственного контроля и охраны рыбных ресурсов. Полное преимущество вытекает из продвижения соблюдения систем со-управления и добровольного/сообществ которые могут позволить должным образом быть приняты во внимание, при разработке систем мониторинга, контроля и надзора (МКН). 
Для борьбы с браконьерством со стороны ДРХ МСХППиМ должна быть разработана комплексная МКН программа. Такая программа может включать укрепление материально-технической базы службы рыбоохраны, обзор правил и норм относительно незаконного улова. Для того чтобы улучшить результаты МКН было бы целесообразно изменить институциональный мандат и назначить ответственным госорган за соблюдение. Также необходимо законодательно усилить административную и уголовную ответственность за незаконный лов рыбы и применение незаконных средств лова рыбы. Финансирование действий МКН может быть взято из увеличивающихся  поступлений в результате пересмотра системы выдачи разрешений/лицензирования.  
Ожидаемые результаты.
· Создание системы взаимоувязанных планов действий позволит обеспечить эффективнее решать задачи и достигать поставленной цели.
· ДРХ МСХППиМ станет действенным органом развития рыбохозяйственного комплекса, его структура будет модернизированной в  ответ приоритетам данной политики, что обеспечит рациональное использование финансовых и управленческих ресурсов.
· Проход к борьбе с браконьерством станет нацеленным на результат благодаря улучшению координации госорганов, повышению их ответственности, а также стимулирование добровольного соблюдения посредством разработки систем со-управления и долгосрочных прав пользователей. 

4. Этапы и механизм реализации политики

Политика предполагает двухэтапное развитие секторов аквакультуры и рыболовства. 
Этап 1 (2016-2017гг.) Развитие законодательства, улучшение мер оказания поддержки для стимулирования инвестиций частного сектора и поддержки доноров. В рамках данного этапа основные усилия будут сосредоточены в следующих направлениях:
· Развитие законодательной базы, обеспечивающий развитие механизмов предоставления государственных услуг, создание необходимых преференций. Также должны создаваться благоприятные условия для развития частного сектора в секторах аквакультуры и рыболовства через обеспечение соблюдения законодательства, защиту инвестиций, и в частности улучшение доступа к соответствующим финансовым ресурсам и механизмов финансирования. Необходимо обеспечить рост экономической мотивации для инвестирования частного капитала в рыбохозяйственные предприятия.
· Совершенствование структуры и развитие потенциала ДРХ МСХППиМ в соответствии с целями и задачами программы.
· Поддержка роста производственного потенциала рыбхозсубъектов, деятельность которых оказывает решающее влияние на весь рыбохозяйственный комплекс. Это системообразующие рыбхозсубъекты и предприятия: рыбзаводы, рыбопитомники; крупные воспроизводственно-товарные рыбоводные комплексы; производители кормов для рыб. 
Основной источник финансовых ресурсов на данном этапе - средства государства и фондов развития через механизм государственно-частного партнерства, льготного финансирования, финансовая и техническая поддержка доноров. 
Этап 2 (2018-2025гг.). В рамках данного этапа основные усилия будут сосредоточены в следующих направлениях:
· Широкое внедрение новых и прогрессивных технологий аквакультуры в частном секторе, развитие моделей организации производства и логистики, улучшение доступа к водному фонду, улучшение ихтиопатологической поддержки, роста квалификации, создание научно-производственного учебного центра рыбоводства.
На данном этапе основная часть нового финансирования должна идти за счет частных инвестиций в предприятия, ориентированные на выпуск и реализацию товарной рыбы и экспорт. 
По мере достижения экономической устойчивости рыбохозсубъектов, выходя ими на заданный уровень рентабельности вложенные государством в средства в рамках ГЧП должны выводиться из конкретных предприятий.
Основным механизмом реализации настоящей политики являются планы действий, подготовленные на основе программно-целевого подхода в рамках программных бюджетов для развития сельского хозяйства и рыбохозяйственного комплекса. Планы действий будут охватывать период не более двух лет с ежегодной оценкой достигнутых результатов и сдвигом срока планирования на один год. Они будут содержать систему индикаторов, позволяющих встроить их в действующую систему оценки эффективности деятельности государственных органов в Кыргызской Республике.
5. Риски и угрозы

При реализации политики возможны следующие риски и угрозы, которые могут воспрепятствовать достижению запланированных результатов. 
Кризисные явления в экономике могут привести к неустойчивости государственного финансирования развития рыбохозяйственного комплекса, в том числе посредством применения механизма ГЧП, а также к потере интереса частного сектора к инвестированию. Без увеличения производственного потенциала государственных системообразующих рыбохозяйственных предприятий, производящих рыбопосадочный материал, не состоится рост производства товарной рыбы. Невыполнение государством планов по финансированию станет негативным сигналом для всех донорских организаций, которые поддерживают развитие рыбного хозяйства.
Вступление Кыргызстана в ЕАЭС создает высокие риски роста конкуренции на внутреннем рынке со стороны производителей рыбопродукции из этих стран, которые имею развитую рыбную отрасль. Сохранение барьеров торговли для отечественных экспортеров может еще больше ухудшить ситуацию. Поэтому повышение эффективности производства, рост производительности труда и конкурентоспособности, рыбопродуктивности водоемов должны стать важными критериями развития рыбохозяйственной отрасли. Также важны поиск новых рынков сбыта и улучшение маркетинга.
В Кыргызстан значительная часть рыбы вылавливается в водохранилищах и других искусственных водоемах, в которые гидрологический режим связан с энергетикой или ирригацией. Сокращение водных ресурсов при длительном засушливом периоде может привести к росту конкурирующих отношений среди потребителей водных ресурсов. Для снижения этого риска необходимо заблаговременно принять нормы регулирования сработки воды в водохранилищах в кризисный период, которые учитывают интересы различных категорий водопользователей.
Организационно-управленческие риски связаны с неэффективностью деятельности центральных и региональных органов министерства сельского хозяйства и мелиорации при реализации стратегии; с недостаточной поддержкой местных органов власти при реализации стратегии; с неэффективностью коммуникаций между различными органами государственной и местной власти, а также с предпринимателями. Необходимым противодействием этому риску станет оптимизация управленческой структуры и обучение специалистов ДРХ МСХППиМ, совершенствование планирования и регламентации деятельности.
6. Ресурсное обеспечение политики

Источниками финансирования программы являются: 
· Государственный бюджет, средства которого направляются для финансирования административно-хозяйственных расходов деятельности ДРХ МСХППиМ, а также для финансирования реализации приоритетов политики методом программного бюджетирования.
· Прямые государственные инвестиции, земельные и водные ресурсы, которые будут направлены для реализации проектов на основе государственно-частного партнерства.
· Средства доноров, которые также будут направлены на техническую поддержку развития сектора и включать обучение, передачу технологий и оборудования, обмен опытом.
· Частные инвестиции, которые могут быть направлены на создание и развитие потенциала производителей товарной рыбы, логистики, производителей кормов для рыб. Эффективность частных инвестиций за счет снижения рисков может быть поддержана в рамках проектов, реализуемых на основе государственно-частного партнерства.
· Донорская финансовая и техническая помощь, которая будет направлена на техническую поддержку, обеспечение современными технологиями и оборудованием.
Стоимость реализации основных проектов по развитию системообразующих предприятий составляет примерно 500 млн. сомов. 

7. Мониторинг и оценка

Система мониторинга и оценки выполнения настоящей политики позволит осуществлять анализ результативности мер по достижению целей и решению задач стратегии.
На основании собранной информации по принятым индикаторам ДРХ МСХППиМ будет детально анализироваться достигнутый прогресс, определяться слабые места и недостатки в ходе выполнения мероприятий и проектов. Организации неправительственного сектора будут привлекаться для мониторинга и оценки на постоянной основе при наличии источников финансирования их деятельности. 
Источниками информации для мониторинга и оценки являются данные государственной статистики, Министерства сельского хозяйства и мелиорации, а также данные других государственных и муниципальных учреждений. Также будет использоваться информация, поступающая от субъектов хозяйственной деятельности и от населения области. 
Ход выполнения стратегии будет периодически рассматриваться на заседании руководящего состава Министерства сельского хозяйства и мелиорации и ДРХ МСХППиМ. Это позволит обеспечить достижение целей развития через решение поставленных задач, определять план действий с необходимыми мерами. На основании оценки руководство МСХ сможет принимать решения по внесению изменений и дополнений в политику, по перераспределению ресурсов и их оптимальному использованию и пр.
Функционирование деятельности по мониторингу и оценке финансируется государственным бюджетом в рамках финансирования Министерства сельского хозяйства и мелиорации. Деятельность неправительственных организаций обеспечивается самофинансированием с привлечением средств доноров.
8. Список сокращений

БДР - бассейны декадного регулирования
БСР - бассейны суточного регулирования
ГАООСиЛХ - Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве КР
ГИВФБ - Государственная инспекция по ветеринарной и фитосанитарной безопасности при Правительстве КР
ДРХ МСХППиМ - Департамент рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики
ЕАЭС - Евразийский экономический союз
МСХППиМ КР - Министерство сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики
Директор Департамента рыбного хозяйства                            С.Кучуков
�Постановление Правительства КР от 19 февраля 2010 года № 111 "Об утверждении среднефизиологических норм потребления основных продуктов питания для населения  Кыргызской Республики".


� 5.04.00.10 Потребление продуктов на душу населения. Данные НСК. http://stat.kg/


�Утверждена постановлением Правительства Кыргызской Республики от 22 апреля 2008 года N 161


� Предпринимательская деятельность по выращиванию рыбы, других водных животных и растений
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