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Введение

Обеспечение продовольственной безопасности, улучшение доступа к полноценному и разнообразному питанию является важной целью повышения уровня и качества жизни граждан Кыргызской Республики.

Сельскохозяйственный сектор в Кыргызской Республики в состоянии обеспечивать высокий уровень производства различных основных продуктов питания, включая рыбу. Согласно установленным в стране нормам потребление рыбных продуктов на одного человека должно составлять в среднем 9,1 кг в год. В 2015 году показатель среднедушевого потребления рыбы и рыбопродуктов составил примерно 1,2 кг, что в 7,6 раза меньше требуемой нормы. Производство отечественной рыбной продукции составляет немногим более 20% от объема внутреннего потребления. 

Принятая в 2008 году Программа развития рыбного хозяйства Правительством Кыргызской Республики на 2008-2012 годы позволила решить ряд задач, что позитивно сказалось на деятельности рыбохозяйственного комплекса. Вместе с тем многие из имеющихся фундаментальных проблем остаются нерешенными.

В настоящее время спрос населения страны на качественную и недорогую рыбную продукцию продолжает расти. Это обусловливает необходимость принятия новой государственной Программы развития рыболовства и аквакультуры в Кыргызской Республике на период до 2027 года (далее Программа). Ее реализация позволит увеличить производство рыбы, повысить продовольственную безопасность, улучшить рацион питания граждан страны, создать для сельского населения новые рабочие места.

Программа руководствуется Кодексом ФАО по ведению ответственного рыболовства, и в частности, экосистемным подходом к управлению рыболовством (ЭПР) и экосистемным подходом к аквакультуре (ЭПА),Экосистемные подходы ЭПР/ЭПА требуют целостного подхода к развитию с упором на поддержание функционирования и целостности экосистем, обеспечение справедливости и поддержки социальных целей посредством мульти-секторального подхода к комплексному управлению природными ресурсами. Для достижения успеха, экосистемныеподходы ЭПР/ЭПА требуют разработки адаптивных управленческих подходов, которые связывают науку, программу и управление.
1. Анализ состояния рыболовства и аквакультуры

в Кыргызской Республике

1.1.Условия и результаты рыбохозяйственной деятельности

В Кыргызской Республике общая площадь озер, водохранилищ, прудов,

в которых можно осуществлять деятельность по рыболовству и аквакультуре, составляет более 701100 га. В водоемах страны обитает более 70 видов рыб, но промысловую ценность имеет только ограниченное число видов. В настоящее время научно-обоснованных оценок имеющихся рыбных ресурсов в крупных рыбохозяйственных водоемах нет. По экспертным оценкам потенциальная природная рыбопродуктивность крупных озер и водохранилищ для промыслового рыболовства составляет от 0,5 до 7,5 кг/га и выше в зависимости от естественной кормовой базы.

Проведенные в прежние годы работы по акклиматизации ценных видов рыб в крупных рыбохозяйственных водоемах Кыргызстана позволили значительно улучшить промысловый потенциал водоемов. Но в целом, по мнению многих специалистов и производственников, в последние годы рыбопродуктивность крупных озер и водохранилищ сократилась. Негативное значение имели нерациональный промысел рыбы, массовое браконьерство, непринятие достаточных мер к искусственному воспроизводству рыбы. Мораторий на добычу рыбы в озерах Иссык-Куль и Сон-Куль, введенный в 2008 году в целях восстановления рыбных ресурсов, не дал ожидаемых результатов.

В структуре производства за последние годы существенно выросло производство товарной рыбы в прудах и водохранилищах, что обусловлено масштабами рыбохозяйственного освоения. Одновременно из-за законодательных ограничений резко сократилось производство рыбы в садках. Суммарное производство рыбы во всех в подотраслях рыбохозяйственного комплекса в 2016 году достигло максимума и составило 2020 тонн.

Динамика производства товарной рыбы в Кыргызстане

(данные ДПЖРХМСХППиМ)
 Таблица 1.

	Годы
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	Улов рыбы, тонн
	297,1
	654,0
	805,3
	1100,3
	2020


1.2.Промысловое, любительское и спортивное рыболовство

В Кыргызской Республике промысловый лов рыбы, после запрета лова

рыбы на озерах Иссык-Куль и Сон-Куль, производился, в основном, на освоенных промыслом крупных рыбохозяйственных водоемах: водохранилища - Токтогульское, Кировское, Орто-Токойское и Базар-Коргонское, озеро Кара-Суу. Основными промысловыми видами рыб в водохранилищах и озерах являются иссык-кульская форель-гегаркуни, сиг-лудога, пелядь, сазан, лещ, линь, судак, белый амур, толстолобик, маринка.

Промысловым рыболовством заняты в настоящее время более 80 субъектов рыбохозяйственной деятельности (далее - рыбхозсубъектов). Их наиболее существенные проблемы - высокий износ и низкая производительность оборудования, неэффективная логистика, сложности при кредитовании и др. 

Любительское и спортивное рыболовство ведется в реках и притоках рек Чу, Нарын, Талас, Кара-Дарья и других - всего более 30. Объектами любительского и спортивного рыболовства являются 15 видов рыб, из них 2 вида лимитируемые ценные рыбы (амударьинская форель и речной осман). Ежегодно рыболовами-любителями по выдаваемым разрешениям (любительским карточкам и билетам) отлавливают около 1000 штук амударьинской форели и 6500 штук речного османа.

Услуги любительского и спортивного рыболовства в настоящее время предоставляют 8 региональных общественных организаций, входящих в структуру Кыргызохотрыболовсоюза. Общее количество рыболовов (с учетом местного сельского населения), занимающихся любительским и спортивным рыболовством, может составлять свыше 100000 человек. 

Любительское и спортивное рыболовство интенсивно развивается и имеет большой потенциал в будущем по мере увеличения интереса граждан к отдыху на природе. Проблема этого направления рыболовства - сокращение в реках и притоках рыбных ресурсов. Основные причины сокращения ресурсов обусловлены, с одной стороны, ростом спроса на этот вид отдыха и интенсификации самого лова и с другой, слабым контролем со стороны уполномоченных органов. Существующая организация системы предоставления разрешений на любительское и спортивное рыболовство не в состоянии обеспечить решение этой проблемы.

Общие уловы спортивно-любительского рыболовства в водоемах страны составили в 2016 году 2,895 тонн (данные Департамента по реализованным рыболовным карточкам и билетам на форель и османа).

1.3.Аквакультура

Прудовое рыбоводство является основным и наиболее продуктивным направлением современной аквакультуры в Кыргызской Республике. 

Общая площадь прудового водного фонда в данный период составляет порядка 1020 га, в том числе нагульных 825 га и выростных 195 га. Прудовое рыбоводство базируется на поликультурном выращивании карповых и форели. Основное производство по выращиванию рыбы находится в Чуйской и Ошской областях, где производится более 75% всей прудовой рыбы. 

Субъектами прудового рыбоводства в настоящее время являются сотни частных предприятий. Кроме них производством товарной рыбы в прудах занимается Государственное предприятие Узгенский государственный рыбхоз. В 2016 году все прудовые хозяйства произвели около 1120,6 тонн товарной рыбы при средней рыбопродуктивности прудов около 10,4 ц/га. Потенциал прудового рыбоводства в стране при существующем водном фонде прудов и при соблюдении рыбоводно-биологических нормативов может составлять 1500-2000 тонн товарной рыбы. 

Наиболее существенные проблемы прудовых хозяйств наряду с высоким износом оборудования, неэффективной логистикой и проблемами кредитования связаны с более сложным процессом производства, требующим финансирования и подготовленных специалистов. Это необходимость использования специальных комбикормов, качественного рыбопосадочного материала, других материальных ресурсов, используемых для выращивания товарной рыбы, проведение рыбоводно-мелиоративных мероприятий и др. 

В хозяйствах слабо решаются задачи интенсификации производства, обновления и поддержания численности ремонтно-маточного стада, внесения органических и минеральных удобрений и др. Проблемой также является нехватка или отсутствие лабораторий для анализа содержания кислорода в воде, определения ее кислотности и др. Не решены полностью проблемы защиты интересов рыбхозсубъеков при сбросе воды из водохранилищ, созданных для ирригационных или гидроэнергетических целей.

Индустриальное (садковое) рыбоводство является перспективным направлением рыбоводства для Кыргызстана и отличается высокой экономической эффективностью. Наиболее благоприятные водно-климатические условия для его развития имеются на оз. Иссык-Куль, в водоемах Нарынского каскада ГЭС и в ряде других водных объектах. 
Садковые предприятия на оз. Иссык-Куль в 2011 году произвели 230 тонн товарной рыбы. Введенный в озере запрет на выращивание и инкубацию радужной форели и завезенных извне хищных видов рыб привел к сворачиванию их производства. 

Другие водоемы, пригодные для садкового рыбоводства, практически не освоены. Деятельность садковых хозяйств на наиболее перспективных для садкового рыбоводства водохранилищах Нарынского каскада ГЭС сопряжена с необходимостью адаптации технологии производства к водно-климатическим условиям (ветровой и волновой режимы, температура и течение воды) и к большой амплитуде сезонного колебания уровня воды, 

связанного со сбросом воды для производства электроэнергии. Существенным барьером для роста производства товарной рыбы является отсутствие в стране специализированных предприятий по выпуску полноценных рыбных кормов, экономически доступных для рыбхозсубъектов. Затраты на покупку кормов являются основной частью текущих производственных затрат. Фермеры вынуждены либо использовать дорогие импортированные корма, либо приобретать корма отечественного производства низкого качества, что негативно отражается на росте и весе рыбы.

Развитие аквакультуры также сдерживают малые мощности для переработки рыбы и нерешенные проблемы логистики, прежде всего, быстрой доставки качественной свежей и живой продукции в крупные населенные пункты.

1.4.Искусственное воспроизводство рыбных ресурсов

В Кыргызской Республике искусственное воспроизводство рыбных ресурсов - производство рыбопосадочного материала (личинок и мальков) и зарыбление водоемов молодью ценных видов рыб - осуществляют государственные и частные предприятия. В 2016 году они выпустили в озера и крупные водохранилища 7,5 млн. штук молоди рыб. 

Зарыбление рыбохозяйственных  водоемов молодью ценных видов рыб (Данные ДПЖРХМСХППиМ)
 Таблица 2.

	Виды рыб
	2012 год

млн. шт.
	2013 год

млн. шт.
	2014 год

млн. шт.
	2015 год

млн. шт.
	2016 год

млн. шт.

	Иссык-Кульская

форель
	1,1
	1,0
	0,265
	0,536


	0,562

	Сиг-лудога
	3,8
	2,6
	6,5
	6,720
	5,2

	Пелядь
	14,5
	4,5
	-
	-
	-

	Карповые 

виды рыб
	-
	0,9
	-
	0,250
	2,29

	 Всего:
	19,4
	9,0
	6,7
	7,5
	8,052



Производимые в настоящее время объемы рыбопосадочного материала не являются стабильными и недостаточны для удовлетворения потенциальных потребностей зарыбления всех крупных рыбохозяйственных водоемов.

Финансирование работ по искусственному воспроизводству рыбных ресурсов и зарыблению водоемов в Кыргызской Республике в настоящее 

время осуществляется за счет средств государственных и частных рыбных предприятий, полученных от их хозяйственной деятельности, и донорских средств. Объемы финансирования производителей рыбопосадочного материала не являются достаточными и устойчивыми, механизм возмещения их затрат за счет реализации произведенной продукции не эффективен. 

Из государственных предприятий Тонский государственный рыборазводный завод и Узгенское рыбное хозяйство имеют собственную рыбоводно-производственную базу. Суммарная проектная мощность этих предприятий составляет 20 млн. шт. молоди различных видов рыб (иссык-кульской форели, сига-лудоги, карп-сазан, белый амур и белый толстолобик).Таласский, Сон-Кульский, Токтогульский и Базар-Коргонский государственные рыбхозы не имеют собственный рыбоводно-производственный базы и работают по договору с рыбхозсубъектами, имеющими цеха для инкубирования и выращивания рыбопосадочного материала. Их общий потенциал по производству товарной рыбы составляет более 1000 тонн.

Все государственные рыбные предприятия, за исключением Тонского рыбзавода, у которого есть бюджетное финансирование, являются хозрасчетными. Основными проблемами государственных предприятий, производящих рыбопосадочный материал, являются нехватка финансовых средств для обновления основных фондов и обеспечения текущей производственной деятельности, проблемы сбыта рыбопосадочного материала. 

В настоящее время все государственные рыбные предприятия в значительной степени утеряли первоначальный производственный потенциал. Часть прудов передана в долгосрочную аренду частным предпринимателям для производства товарной рыбы и рыбопосадочного материала или для выращивания сельхозкультур (риса), часть продана за долги. У них практически нет резерва мощностей для существенного увеличения производства. Правовые ограничения не позволяют увеличить капитализацию государственных предприятий путем привлечения внешнего инвестора, преследующего коммерческие цели. 

Помимо государственных предприятий искусственным воспроизводством рыбных ресурсов занимаются частные предприятия, которые специализируются на выращивании молоди для выпуска в озера Иссык-Куль, Сон-Куль и Орто-Токойское водохранилище и зарыбления малых прудов фермерских и крестьянских рыбных хозяйств. Частные предприятия пока не могут рассматриваться как устойчиво функционирующие субъекты этой подотрасли рыбохозяйственного комплекса.

1.5.Государственное управление

Государственное управление развитием рыбохозяйственного комплекса осуществляет уполномоченный государственный орган - Департамент пастбищ, животноводства и рыбного хозяйства(ДПЖРХ) Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики (МСХППиМ), который в своей структуре имеет подведомственные предприятия - Тонский государственный рыборазводный завод и 5 государственных рыбхозов - Таласский, Сон-Кульский, Базар-Коргонский, Токтогульский и Узгенский. 

Деятельность ДПЖРХ способствовала выполнению положений Программы развития рыбного хозяйства, утвержденная Правительством Кыргызской Республики на 2008-2012 годы. Однако в целом государственное управление не смогло оказать решающего воздействия на улучшение ситуации в рыбохозяйственном комплексе. 

Одна из основных проблем ДПЖРХ – нехватка финансовых ресурсов для полноценного выполнения своих функций. Государственное финансирование его деятельности предусматривает, прежде всего, обеспечение административных расходов, оно не основано на принципах программного бюджетирования. Фонд развития рыбного хозяйства, создание которого предусмотрено Законом Кыргызской Республики "О рыбном хозяйстве" для финансирования рыбохозяйственных, рыбоохранных, воспроизводственных, научно-исследовательских, рыбоводно-мелиоративных и противоэпизоотических мероприятий, не создан. 

Из-за ограниченных финансовых возможностей ДПЖРХ не в состоянии решать вопросы повышения рыбопродуктивности водных объектов, проведения рыбоводно-мелиоративных мероприятий и селекционно-племенной работы, выращивания качественного рыбопосадочного материала, поддержки развития высокоэффективных рыбных хозяйств и др. 

Ряд регулирующих функций ДПЖРХ являются смежными с функциями других госорганов, в частности, с функциями Государственного агентства по охране окружающей среды и лесному хозяйству (ГАООСиЛХ) при Правительстве КР, Государственной инспекцией по экологической и технической безопасности(ГИЭТБ) при Правительстве КР. Это создает конкурирующие отношения по ряду вопросов и не способствует лучшему решению существующих проблем. Одна из самых сложных межсекторальных проблем - охрана рыбных ресурсов и сокращение браконьерства, в решении которой нет никакого прогресса. Отсутствие в настоящее время долгосрочной Программы развития рыболовства и аквакультуры с ясными приоритетами не способствует оказанию эффективной помощи донорами, которые в течение последних лет реализовали ряд важных проектов в этом секторе экономики Кыргызстана.

Научное обеспечение развития рыбохозяйственного комплекса в настоящее время не осуществляется из-за отсутствия плановой научной деятельности в этой сфере и отсутствия достаточного количества подготовленных специалистов.

1.6.Возможности и основные проблемы развития сектора рыболовства и аквакультуры

Имеющиеся в Кыргызской Республике водные объекты позволяют развивать эффективно функционирующий рыбохозяйственный комплекс. Растущий внутренний спрос на рыбу и рыбопродукты стимулирует увеличение местного производства. Также имеются возможности расширения рынков сбыта рыбной продукции благодаря вступлению Кыргызстана в Евразийский экономический союз (ЕАЭС).

Развитию рыболовства и аквакультуры способствует значительный в прошлом собственный опыт производства: в крупнейших водоемах страны акклиматизированы ценные виды промысловых рыб; в стране функционируют множество рыбхозсубъектов, которые могут конкурировать с импортерами рыбы в отдельных сегментах рыбной продукции; функционирует система государственных предприятий, которая обеспечивает производство рыбопосадочного материала.

В отрасли развиваются процессы самоорганизации рыбхозсубъектов, созданные ими бизнес-ассоциации обеспечивают меры по защите интересов своих членов и по взаимодействию с местными органами власти, с ДПЖРХ и с донорскими организациями. В перспективе они могут сыграть важную роль в развитии кооперации и создании рыночной инфраструктуры рыбохозяйственного комплекса.
Одновременно развитие рыбохозяйственного комплекса Кыргызстана сталкивается с рядом фундаментальных проблем.

-Отсутствует концептуальный подход к государственному управлению развитием рыболовства и аквакультуры в Кыргызской Республике. Государство не имеет эффективных инвестиционных проектов и инструментов по развитию ключевых под отраслей рыбохозяйственного комплекса: промыслового рыболовства, аквакультуры и искусственного воспроизводства рыбных ресурсов, а также по развитию переработки.

-Финансирование деятельности ДПЖРХ очень ограничено, что не 

позволяет полноценно реализовать все функции, его организационная структура не соответствует стратегическим целям развития рыболовства и аквакультуры.

-Крупные рыбохозяйственные водоемы страны в существенной мере утратили рыбные ресурсы вследствие неустойчивой практики ведения рыболовства и прекращения программ по зарыблению. В Кыргызстане ограничены инвестиции в новые искусственные водоемы (пруды) для деятельности по рыболовству и аквакультуре.

-Низкая рыбопродуктивность водоемов является барьером для роста объемов и эффективности в под отрасли промыслового лова рыбы, это подрывает возможности для роста производственного потенциала рыбхозсубъектов.

-Существующие мощности для воспроизводства рыбных ресурсов, доступные ресурсы и объемы зарыбления рыбопосадочным материалом государственными и частными предприятиями недостаточны для удовлетворения потребностей для промыслового рыболовства и масштабного зарыбления крупных водоемов, которые поддерживают мелкомасштабное промысловое рыболовство. 

-В настоящее время у принадлежащих государству рыбных предприятий отсутствуют достаточные правовые и экономические возможности и мотивы для развития, привлечения прямых инвестиций и роста производства.

-Целевые государственные программы кредитования рыбхозсубъектов в ключевых в подотраслях рыбохозяйственного комплекса отсутствуют, Фонд развития рыбного хозяйства не работает. Потенциально значимый финансовый ресурс для развития рыбохозяйственного комплекса посредством реализации разрешений на любительское и спортивное рыболовство не используется эффективно. Существующие нормативные правовые рамки и статус ресурсов рыбного хозяйства страны не создают благоприятных условий для привлечения инвестиций со стороны частного сектора. Сокращение инвестиций привело к моральному и физическому износу производственного оборудования. 

-Аквакультура не развивается эффективно из-за слабой заинтересованности частного сектора в этом виде деятельности. Причины - недостаточная информированность об имеющихся возможностях, высокие инвестиционные риски, связанные с высокими начальными затратами, конкурентное давление со стороны импортеров рыбы на рынках сбыта.

-В Кыргызстане отсутствует крупное производство кормов для рыб, что сдерживает развитие рыбной отрасли. Государство не способствует 

преодолению основных проблем - высокие начальные затраты в сочетании с недостаточным платежеспособным спросом на эту продукцию и связанные с этим высокие инвестиционные риски потенциальных инвесторов.

-Браконьерство стало эндемической проблемой, которая подрывает рыбные ресурсы и снижает результативность рыборазводных мероприятий. Низкий потенциал системы охраны рыбных ресурсов не позволяет эффективно бороться с браконьерами. Меры наказания за браконьерство не являются эффективными для сокращения браконьерства.

-В целом предприятия рыбохозяйственного комплекса испытывают потребность в квалифицированных кадрах. В стране практически нет ветеринаров, специализирующихся по рыбе. 

2.Миссия и цель

Миссия-обеспечение населения Кыргызской Республики рыбопродуктами отечественного производства в достаточном количестве и по доступным ценам, соответствующего качества. 
Цель:

-Создать в Кыргызской Республике современный и устойчиво функционирующий рыбохозяйственный комплекс.

-Увеличить производство рыбопродуктов к 2027 году не меньше чем в 10 раз.

Программа включает в себя три первичных приоритета. Первым приоритетом является развитие под отраслей рыбохозяйственного комплекса, которые показывают наибольший потенциал - на основе пастбищного рыбоводства, мелкомасштабного промыслового лова и любительского рыболовства.

Вторым приоритетом является дальнейшее развитие сектора аквакультуры за счет оказания поддержки мелко- и среднемасштабному производственному сектору карповодства и форелеводства, а также расширение услуг по созданию цепочек стоимости. 

Третьим приоритетом является совершенствование системы управления и регулирования рыбохозяйственного комплекса в направлении роста финансовых возможностей уполномоченного государственного органа для выполнения им нормативных правовых полномочий для поддержки развития производителей и инвестиций частного сектора. 

3.Приоритеты и задачи

3.1.Приоритет 1. Развитие рыболовства

Стимулирование развития пастбищного рыбоводства

Многие рыбохозяйственные водоемы имеют потенциал для развития пастбищного рыбоводства на основе растительноядных и других видов рыб. Водоемы сдаются ДПЖРХ в аренду частным лицам в соответствии с действующим законодательством, однако существующие сроки аренды ограничены и не стимулируют инвестиции. Длительное закрепление прав пользования водоемами/территориями обеспечит частному сектору мотивацию для инвестиций и зарыбления водоемов, управлению ими на экономически и экологически устойчивой основе. Необходимо развивать систему долгосрочной аренды водоемов/территорий для рыболовства на основе принципов Рыболовства с Территориальными Правами Пользователя (РТПП) в направлении увеличения сроков аренды не менее 25 лет.

Поддержка мелкомасштабного промыслового рыболовства

Олиготрофный характер основных водоемов озер страны препятствует развитию крупномасштабного промыслового рыболовства, но сохраняет определенный потенциал для развития мелкомасштабного рыболовства. Ограниченность ресурсной базы в озерных системах обусловливает необходимость создания мотиваций для долгосрочных инвестиций частного сектора в рыболовство и управление ресурсами. 

Для крупных водоемов (Иссык-Куль, Сон-Куль и др.) необходимо разработать планы по управлению рыболовством. Наиболее целесообразной моделью управления является система совместного управления (со-управления) рыболовством ДПЖРХ и частным сектором. Необходимо использовать международный опыт внедрения систем со-управления, включая уже разработанные для Кыргызстана модели.

Со-управление должно сосредоточиться на правах существующих рыбхозсубъектов. Необходимо, при наличии оснований, узаконить их

деятельность путем предоставления средне и долгосрочных прав в управлении рыболовством. 
Квотирование уловов должно быть основано на фактических данных о 

рыбных ресурсах и проводиться в соответствии требованиями экологически устойчивого использования ресурсов.

Важным компонентом планов развития сектора рыболовства должны стать меры финансово-экономической и технической поддержки укрепления материально-технической базы частного сектора, включая механизм ГЧП. 

Улучшение регулирования любительским и спортивным рыболовством
Любительское и спортивное рыболовство рассматривается как вид отдыха, который пользуется возрастающим спросом со стороны граждан и требует создания более благоприятных условий, и как один из основных источников для пополнения Фонда развития рыбного хозяйства. 

Необходимо развивать рынок продаж разрешений на ловлю рыбы, обеспечить устойчивость процесса аккумуляции и использования полученных денежных средств. Это потребует изменений в условиях выдачи разрешений, которые должны быть основаны на более точной оценке емкости рынка, имеющихся рыбных ресурсов, экологических ограничений и др. Необходимо будет также разработать инновационные, прозрачные и защищенные механизмы по выдачи разрешений и по использованию полученных средств. 

Развитие системы выдачи разрешений потребует расширения участия в ней групп интересов - общественных организаций, местных органов власти, учреждений отдыха и туризма (пансионатов, домов отдыха, туристических компаний и др.). 

Часть полученных средств необходимо направлять на зарыбление водных объектов, используемых для любительского и спортивного рыболовства.

Поддержка производства рыбопосадочного материала

Производство рыбопосадочного материала в настоящее время инвестиционно не привлекательно, существующий производственный потенциал ограничен и не в состоянии поддержать рост промыслового рыболовства и программ по зарыблению водоемов. 

Для стимулирования инвестиций в развитие инкубационных цехов необходимо внедрить эффективную экономическую модель, при которой затраты на производство рыбопосадочного материала и зарыбление водоемов возмещаются заинтересованными производителями товарной рыбы, а также государством. Увеличение производства рыбопосадочного материала необходимо дополнительно мотивировать предоставлением технической поддержки. Для этого должны быть использованы соответствующие инвестиционные/финансовые инструменты.

Восстановлению рыбных ресурсов до научно обоснованного уровня в основных коммерческих рыбохозяйственных водоемах: озера Иссык-Куль и Сон-Куль, водохранилища Токтогульское, Кировское, Базар-Коргонское будет способствовать их зарыбление на средства ежегодного 

государственного заказа, к которому на условиях конкуренции должны допускаться государственные и частные предприятия.

Закрепление прав за пользование водоемами/территориями на длительный срок также будет способствовать увеличению спроса частного сектора на рыбопосадочный материал для зарыбления водоемов, находящихся в их управлении.

Источниками финансирования государственной программы роста производства рыбопосадочного материала и зарыбления крупных водоемов, могут быть доходы, полученные от (1) выдача  квот на лов рыбы в зарыбляемых водоемах рыбхоз субъектам, занимающимся промысловым рыболовством, (2) выдача  рыболовных билетов и карточек для любительского и спортивного рыболовства на лов рыбы в зарыбляемых водоемах.

Для роста производительности и эффективности системы, государственных рыбохозяйственных предприятий (инкубационных цехов) они будут реструктурированы и приняты меры по концентрации производства в наиболее жизнеспособных предприятиях. За ДПЖРХ должна быть сохранена функция установления ежегодных план - заданий государственным рыхозсубъектам на производственную деятельность.

Функционирование этих предприятий в качестве коммерческих на основе механизма государственно-частного партнерства (ГЧП) позволит минимизировать затраты государственного бюджета на их развитие и стимулировать производство и инвестиции. 

Ожидаемые результаты
-Восстановление рыбных ресурсов в основных водоемах вызовет устойчивый рост инвестиций частного сектора в мелкомасштабное прибрежное рыболовство и сопутствующее увеличение производства рыбной продукции. 

-Повышение эффективности и прозрачности системы выдачи разрешений в секторе любительского и спортивного рыболовства обеспечит рост 

рыбного хозяйства. Зарыбление водных объектов для любительского и спортивного рыболовства окажет благотворное влияние на развитие туризма.

-Производство рыбопосадочного материала станет экономически выгодным видом деятельности, что привлечет новые частные инвестиции в инкубационные цеха.

-Реструктуризация государственных рыбхозов восстановит их финансовую устойчивость, производственный потенциал и способность выполнять системообразующие функции в рыбохозяйственном комплексе.

-Создание эффективных цепочек добавленной стоимости от рыбхозсубъектов к потребителям снизит издержки рыбхозсубъектов, сохранит качество продукции и будет способствовать росту спроса на рыбную продукцию.

3.2. Приоритет 2. Развитие аквакультуры

Поддержка мелко- и среднемасштабных

рыбохозяйственных субъектов

Нехватка финансовых ресурсов для развития, обусловливают необходимость разработки экономически жизнеспособных, мало- и средне затратных производственных моделей аквакультуры для рыбхозсубъектовс ограниченными ресурсами. Эти модели должны помогать решению проблем доступа к финансовым ресурсам и технологиям, к природным ресурсам - воде и земле, к кормам и услугам лабораторий и т.д. Кроме того, должен быть улучшен механизм защиты интересов рыбхозсубъектов аквакультуры при сбросе воды в водоемах, предназначенных для ирригационных и гидроэнергетических целей.

Необходимо развивать программы для стимулирования создания рыбохозсубъектов аквакультуры с применением этих моделей и способствовать их развитию посредством предоставления технической поддержки, содействия улучшению доступа к финансовым средствам и кредитам.

Повышение производительности и прибыльности рыбохозяйственных субъектов

Низкая инвестиционная привлекательность аквакультуры обусловливает необходимость реализации комплекса мер по повышению 

производительности и прибыльности рыбохозсубъектов аквакультуры. Необходима разработка программ, которые направлены на увеличение "предложения" производимых ими товаров за счет снижения производственных затрат. 

Производственные затраты должны сокращаться путем увеличения 
доступа рыбохозсубъектов к качественному рыбопосадочному материалу, поставляемому местными инкубационными цехами, к полноценным обогащенным рыбным кормам местного производства, к экономически выгодным технологиям производства. Это обусловливает необходимость реализации программы роста производства рыбных кормов, которая потребует более активного участия государства на основе принципов ГЧП. Увеличение доступности технологий аквакультуры должно обеспечиваться консультационной поддержкой ДПЖРХ, а также привлечением в это направление.
Сокращению производственных затрат будет способствовать распространение опыта лучшего управления рыбохозсубъектами аквакультуры по стимулированию роста качества продукции, позиционированию на рынке, встраиванию в цепочки создания стоимости и улучшению логистики.

Необходимо предоставить поддержку фермерам в сбыте своей продукции посредством решения проблем информирования о текущем спросе на рынках сбыта продукции и увеличения доступа к новым рынкам, в том числе к государственным закупкам продовольствия.

Ожидаемые результаты

-Основным результатом станет существенный рост интенсификации и объемов производства рыбной продукции.

-Аквакультура будет обеспечена всеми основными условиями для роста производства, улучшенным доступом к ресурсам и услугам. Этот сектор станет привлекательным направлением для инвестиций частного сектора.

-Будут созданы эффективные цепочки добавленной стоимости в аквакультуре, что повисит доходность и устойчивость рыбхозсубъектов.

3.3. Приоритет 3. Улучшенное управление аквакультуры и рыболовства

Реструктуризация ДПЖРХ МСХППиМ и увеличение объема

 и качества услуг

Реструктуризация ДПЖРХ является базовой предпосылкой улучшения государственного управления рыбохозяйственным комплексом. После проведения функционального анализа структура управления ДПЖРХ должна 
быть перестроена в полном соответствии с приоритетами Программы. Улучшению реализации Программы будут способствовать проведение для сотрудников ДПЖРХ обучения, создание системы материальных и моральных стимулов добросовестной и эффективной работы. 

Ответственность за результаты реализации Программы повысится ведением ясных и контролируемых Ключевых Показателей Эффективности (КПИ) для ДПЖРХ, учитывающих связь между планами, исполнением и результатом, а также персонализацией ответственности руководителей и сотрудников.
Возможность полноценного выполнения ДПЖРХ всех своих функций

является основной предпосылкой успешности реализации Программы, что должно быть обеспечено соответствующими правовыми нормами, финансовыми и административными ресурсами. Фактором успешности реализации Программы также станет ее поддержка рыбхозсубъектами и их бизнес-ассоциациями и их вовлеченность в ее выполнение.

Программно-целевое планирование

Реализация ДПЖРХ данной Программы требует целенаправленных действий по поддержке развития основных подотраслей рыбохозяйственного комплекса. Необходимо комплексное решение на основе программ развития с использованием программно-целевого подхода:

-промыслового рыболовства и производства рыбопосадочного материала; 

-аквакультуры, производства кормов и рыбопереработки; 

-рыбохозяйственных комплексов на озере Иссык-Куль, озере Сон-Куль, на Орто-Токойском водохранилище, на Токтогульском водохранилище, на Кировском водохранилище. 

Так же необходима программа реструктуризации государственных предприятий рыбохозяйственного комплекса и их дальнейшего развития.

Программы должны содержать систему индикаторов, позволяющих встроить их в действующую систему оценки эффективности деятельности государственных органов в Кыргызской Республике.

Развитие рыбохозяйственных комплексов

Рыбохозяйственные комплексы на озере Иссык-Куль, озере Сон-Куль, на Орто-Токойском водохранилище, на Токтогульском водохранилище, на Кировском водохранилище будут развиваться на основе программно-целевого подхода, который учитывает принципы экосистемного подхода.
Программно-целевой подход обеспечит направленное движение к развитию не только рыбохозяйственных комплексов, но также решение социальных задач, эффективное использование ресурсов (материальных, финансовых, профессиональных), устранит конфликт интересов между органами региональной власти и представителями бизнес-сообщества и др.

Соблюдение принципов экосистемного подхода обеспечит долгосрочную устойчивость биологического разнообразия в этих водоемах. 
Необходимы решения по долгосрочному планированию сохранения, воспроизводства и эффективного использования водных биологических ресурсов, охраны рыбных ресурсов и среды их обитания.

Будет исключено рассмотрение только коммерческого использования 

водоемов и применен многосторонний взгляд, при котором развитие рыбного промысла рассматривается во взаимосвязи и в рамках экосистем данных водоемов, а также с учетом интересов проживающего на прилегающей территории населения.

Любые решения относительно развития рыбохозяйственного комплекса должны приниматься на основе общественного выбора и справедливости. Этому будет способствовать внедрение систем со-управления, учет социально-экономических факторов.

Также будет применяться адаптивное управление, основными целями которого должны стать сохранение структуры и функционирования экосистем, умение управлять процессами, происходящими в них для долгосрочной устойчивости. 

Повышение эффективности использования природных ресурсов и соблюдение экологических норм являются одним из ключевых критериев успешности реализации Программы. Необходимо провести инвентаризацию существующих водоемов, рек и земель, а также запланированных ирригационных проектов в Кыргызской Республики для оценки их потенциала для развития аквакультуры и рыбного хозяйства, возможности построения рыбозащитных сооружений и устройств на водозаборах, создания новых водоемов и др.

Обеспечение финансовой и технической поддержки проектов

Важным направлением деятельности ДПЖРХ должно стать содействие улучшению доступа частного сектора к финансированию. Необходимо обеспечить консультирование рыбхозсубъектов при их обращении к государственным источникам льготного кредитования сельского хозяйства, к специальным средствам для развития рыбного хозяйства, поддержка 
рыбхозсубъектов через применение ГЧП. Также необходимо оказание технической поддержки сообществам рыбхозсубъектов для продвижения устойчивого управления процессом передачи долгосрочных прав на пользование водоемами/территориями и режимов со-управления.

Существенным компонентом этого направления должна стать поддержка стратегических инициатив рыбхозсубъектов в инвестиционной и инновационной сферах, привлечение прямых иностранных инвестиций в под отрасли рыбохозяйственного комплекса, которые требуют высоких начальных затрат.
Совершенствование законодательства

Улучшение бизнес-среды для предпринимательской деятельности в

Кыргызской Республике проводится в рамках общих страновых действий. В дополнение к ним для увеличения инвестиций в рыбохозяйственный комплекс необходимы решения, которые охватывают вопросы: принятия технических регламентов, соответствующих общим требованиям стран ЕАЭС; улучшения регулирования в аквакультуре при создании в подотрасли объектов и производственных систем, а также осуществлении деятельности по сбору маточного стада; снижения налоговой нагрузки за пользование водоемами для инкубирования и выращивания рыбопосадочного материала и производства товарной рыбы; учета интересов рыбхозсубъектов в период сброса воды из водохранилищ.

Привлечение частных инвестиций в рыбохозяйственный комплекс, в том числе прямых иностранных инвестиций, требует программно-целевого подхода и комплексных целей направленных действий.

Координация действий для борьбы с браконьерством

 и решением задач развития

Одним из наиболее важных направлений деятельности ДПЖРХ должно стать улучшение взаимодействия с госорганами для решения межсекторальных проблем - с Министерством экономики, с Государственным агентством по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве КР, Государственной инспекцией по ветеринарной и фитосанитарной безопасности при Правительстве и другими госорганами, а также с бизнес-ассоциациями рыбхозсубъектов. Для этого необходимо расширить мандат ДПЖРХ.
Охрана рыбных ресурсов в водоемах Кыргызской Республики, борьба с незаконным, незарегистрированным и нерегулируемым ловом рыбы
(браконьерством) является одной из наиболее важных межведомственной задач и требует улучшения координации действий ведомств, у которых имеются соответствующие полномочия.

Для борьбы с браконьерством должна быть разработана комплексная программа мониторинга, контроля и надзора (МКН), в которой необходимо определить механизм согласования между заинтересованными ведомствами целей, действий, ответственности, оптимизировать распределение сил и средств, укрепление материально-технической базы рыбоохранной деятельности.
Результативность борьбы с браконьерством будет выше при привлечении к ней рыбхозсубъектов на добровольной основе в рамках реализации программ развития со-управления. Участие в этой деятельности рыбхозсубъектов необходимо отразить в МКН, соответствующие права и 

стимулы должны быть закреплены в соглашениях с ними в рамках со-управления.

Улучшению охраны рыбных ресурсов будет способствовать проведение институциональных изменений, направленных на возложение ответственности на одно государственно уполномоченное ведомство за достижение целевых количественных и качественных показателей выполнения МКН. Необходимо также усиление административной и уголовной ответственности за незаконный лов рыбы и применение незаконных средств лова рыбы.

Решение задач по улучшению бизнес-среды, по контролю и выдаче разрешений для спортивного и любительского рыболовства, технической поддержки рыбхозсубъектов и их сообществ, а также по мониторингу и оценке выполнения Программы требует улучшения координации действий с Министерством экономики, с предпринимателями и организациями гражданского сектора и с донорскими организациями. Необходимо создать постоянно действующий эффективный механизм взаимодействия, позволяющий в ограниченные сроки решать возникающие проблемы межсекторального характера.

Ожидаемые результаты

-Создание системы взаимоувязанных планов действий позволит обеспечить эффективнее решать задачи и достигать поставленной цели.

-ДПЖРХ станет действенным органом развития рыбохозяйственного комплекса, его структура будет модернизированной в соответствии с приоритетами Программы, что обеспечит рациональное использование финансовых и управленческих ресурсов.
-Проход к борьбе с браконьерством станет нацеленным на результат благодаря улучшению координации госорганов, повышению их ответственности, а также стимулированию добровольного соблюдения посредством разработки систем со-управления долгосрочных прав пользователей. 

4.Этапы реализации Программы

Программа предполагает трехэтапное развитие секторов аквакультуры и рыболовства. 
Этап 1 (2018-2019 гг.) Совершенствование  законодательства, улучшение мер оказания поддержки для стимулирования инвестиций частного сектора и поддержки доноров. В рамках данного этапа основные усилия будут сосредоточены в следующих направлениях:

совершенствованной законодательной базы, обеспечивающий развитие механизмов предоставления государственных услуг, создание необходимых преференций. Также должны создаваться благоприятные условия для развития частного сектора в секторах аквакультуры и рыболовства через обеспечение соблюдения законодательства, защиту инвестиций, и в частности улучшение доступа к соответствующим финансовым ресурсам и механизмов финансирования. Необходимо обеспечить рост экономической мотивации для инвестирования частного капитала в рыбохозяйственные предприятия.

· Совершенствование структуры и развитие потенциала ДПЖРХ МСХППиМ в соответствии с целями и задачами программы.

· Поддержка роста производственного потенциала рыбхозсубъектов, деятельность которых оказывает решающее влияние на весь рыбохозяйственный комплекс. Это рыбзаводы, рыбопитомники, крупные воспроизводственно-товарные рыбоводные комплексы, производители кормов для рыб. 

Основной источник финансовых ресурсов на данном этапе - средства государства и фондов развития через механизм государственно-частного партнерства, льготного финансирования, финансовая и техническая поддержка доноров. 

Этап 2 (2020-2022 гг.). В рамках данного этапа основные усилия будут сосредоточены в направлениях широкого внедрения новых и прогрессивных технологий аквакультуры в частном секторе, развитие современных моделей организации производства и логистики, улучшение доступа к водному фонду, улучшение ихтиопатологической поддержки.
На данном этапе основная часть финансирования должна идти за счет частных инвестиций в предприятия, ориентированные на выпуск и реализацию товарной рыбы и экспорт. 

В конце этапа 2 будет завершена реструктуризация государственных рыбхозов.

Этап 3 (2023-2027 гг.) будет сфокусирован на совершенствовании созданных механизмов управления для развития рыбохозяйственного комплекса и на поддержке рыбхозсубъектов для дальнейшего роста производственного потенциала, выхода на внешние рынки.

5.Риски и угрозы

Неустойчивость финансирования государственных рыбохозяйственных предприятий, в том числе посредством применения механизма ГЧП ,может привести к невыполнению планов по росту производства рыбопосадочного материала и зарыблению водоемов. Это негативно отразится на промысловом рыболовстве и аквакультуре и станет негативным сигналом для частного сектора к инвестированию в этот вид деятельности.

Вступление Кыргызстана в ЕАЭС увеличивает конкуренцию на внутреннем рынке со стороны производителей рыбной продукции из этих стран, которые имеют более развитую рыбную отрасль. Сохранение нетарифных барьеров торговли для отечественных экспортеров рыбной продукции может еще больше осложнить ситуацию. 

Реализации Программы требует устойчивой координации между ДПЖРХ МСХППиМ и другими госорганами, а также с местными органами власти. Неэффективность существующих коммуникаций заинтересованными различными органами государственной и местной власти, а также с предпринимателями может стать значительным препятствием для достижения целей Программы. 

При длительном засушливом периоде возможно сокращение водных ресурсов, что может привести к росту конкурирующих отношений между субъектами, заинтересованными в ирригации и производстве электрической энергии с одной стороны, и использующими эти водоемы производителями рыбы, с другой. В силу объективно существующей приоритетности задач ирригации и выработки электрической энергии деятельности рыбхозсубъектам может быть нанесен значительный ущерб.

Существующие риски и угрозы потребуют качественной оценки и принятия мер противодействия, которые должны устранить или в значительной мере снизить связанный с ними ущерб.
6.Ресурсное обеспечение Программы

Основными источниками финансирования Программы являются: 

-Государственный бюджет, средства которого направляются для финансирования административно-хозяйственных расходов деятельности ДПЖРХ МСХППиМ, а также для финансирования реализации приоритетов Программы методом программного бюджетирования.

-Прямые государственные инвестиции, земельные и водные ресурсы, которые будут направлены для реализации проектов на основе государственно-частного партнерства.

-Частные инвестиции, которые могут быть направлены на создание и развитие потенциала производителей товарной рыбы, логистики, производителей кормов для рыб. Эффективность и снижение рисков частных инвестиций может быть поддержана в рамках проектов, реализуемых на
-основе государственно-частного партнерства.

-Донорская финансовая и техническая помощь, которая будет направлена на поддержку развития сектора и включать обучение, техническую поддержку, помощь в доступе к современным технологиям и оборудованию.

7.Мониторинг и оценка

Система мониторинга и оценки выполнения настоящей Программы позволит осуществлять анализ результативности мер по достижению целей и решению задач стратегии.

На основании собранной информации по принятым индикаторам ДПЖРХ будет детально анализироваться достигнутый прогресс, определяться слабые места и недостатки в ходе выполнения мероприятий и проектов. Организации неправительственного сектора будут привлекаться для мониторинга и оценки на постоянной основе при наличии источников финансирования их деятельности. 

Источниками информации для мониторинга и оценки являются данные государственной статистики, МСХППиМ, а также данные других государственных и муниципальных учреждений. Также будет использоваться информация, поступающая от субъектов хозяйственной деятельности и от населения области. 

На основании периодически осуществляемой оценки достигнутых результатов руководство МСХППиМ сможет принимать решения по внесению изменений и дополнений в Программу развития.

Функционирование деятельности по мониторингу и оценке финансируется государственным бюджетом в рамках финансирования МСХППиМ. Деятельность неправительственных организаций

обеспечивается самофинансированием с привлечением средств доноров.
7.Глоссарий

1). МСХППиМ - Министерство сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики.
2). ДПЖРХ- Департамент пастбищ, животноводства и рыбного хозяйства (правопреемник - Департамента рыбного хозяйства). ЕАЭС - Евразийский экономический союз 

3). ГАООСиЛХ - Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству при Правительстве Кыргызской Республики.
4). ГИЭТБ - Государственная инспекция по экологической и технической безопасности при Правительстве Кыргызской Республики.

5). ФАО - Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН 
 (англ. Foodand Agriculture Organizationof the United Nations, FAO)

Аквакультура – это разведение рыбы, водных организмов включая, моллюсков, ракообразных и водорослей в водоемах, выращивание которых осуществляется в искусственно созданной среде обитания, предполагающее вмешательство в процесс выращивания и разведения с целью повышения рыбопродуктивности (таких как регулярное зарыбление, кормление, профилактика и лечение, защита от хищников и.т.п.). Разведение также подразумевает физическое или юридических право собственности на выращиваемые запасы, планирование, разработка и эксплуатация систем, а также производство и транспортировка объектов аквакультуры.,  

- «продукция аквакультуры» – пищевая рыбная продукция, непищевая рыбная продукция и иная продукция из объектов аквакультуры;

«прудовая аквакультура» – аквакультура в прудах, обводненных карьерах, а также на водных объектах, используемых в процессе функционирования мелиоративных систем, включая ирригационные системы;

- «индустриальная аквакультура»– разведение и (или) содержание, выращивание объектов аквакультуры в бассейнах, в установках замкнутого водоснабжения, а также в садках и других технических устройствах, установленных в водных объектах;

- «пастбищная аквакультура»-аквакультура, основанная на использовании естественной кормовой базы объектами аквакультуры в водных объектах, где они обитают в состоянии естественной свободы;

- «рекреационное рыбоводство»–деятельность по содержанию и разведению, в том числе выращиванию, водных организмов в целях осуществления любительского, спортивного и эстетического рыболовства, аквариумистики и других форм отдыха населения.

Олиготрофный водоем - это водоем с низким уровнем первичной продуктивности (низким содержанием биогенных элементов).

Рыболовство с Территориальными Правами Пользователя–это управление определенной акваторией (рыболовным участком, областью), которая предоставляется физическому, юридическому лицу, группе или сообществу. Для того, чтобы вести в данной акватории научно-обоснованное ограниченное рыболовство одного или нескольких видов.

Совместное управление (со-управление) - это процесс управления, в котором государство разделяет право управления с пользователями ресурсов, где у каждого определенные права и обязанности касательно информации и принятия решений.
Целевые значения индикаторов развития рыболовства и аквакультуры
Таблица 3
	№
	Наименование индикатора 
	Ед. измерения
	Базовое значение
2016 год
	Прогнозные значения

	
	
	
	
	Этап 1.

2018-2019гг.
	Этап 2.

2020-2022гг.
	Этап 3.

2023-2027гг.



	1
	Объем производства рыбы из аквакультуры, всего
	тонн
	2020
	2500
	5000
	20,000

	
	Объемы продукции рыболовства, 

всего 
	тонн
	2,895

	3,0
	5
	10

	2
	Объем произведенного рыбопосадочного материала государственными рыбохозяйственными предприятиями, всего 
	млн. шт.
	8,052
	9,0
	10
	15

	3
	Объем производства кормов для рыб:

-объемы импорта;

-местное производство;
	тонн


	763,9

350
	700,0

1 000
	1 000

2 000
	1000

30000

	4
	Выращено рыбопосадочного материала  частными предприятиями,

всего 
	млн.шт
	3,4
	4,0
	7
	15
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