Органическое сельское хозяйство в Японии
Движение органического сельского хозяйства началось в Японии в начале 1970–х годов. Оно получило импульс к развитию после выхода в свет в 1975 году книги на тему загрязнения, написанную Савако Ариеши. В этой книге были представлены результаты исследования уровня загрязнения в Японии. 

Японский рынок органической сельскохозяйственной продукции вырос из того, что известно под именем «тейкей сайбай», что может быть переведено как контрактное производство. В этой системе фермеры и потребители устанавливают партнерство, в котором фермеры производят органическую продукцию и продают ее потребителям. Движения и организации, продвигающие идею органического сельского хозяйства, тесно связаны с движениями потребителей за безопасные и здоровые продукты питания.  Количество японских фермеров, участвующих в таких движениях около 50,0 тысяч. Министерство сельского хозяйства, осознав важность движений органического земледелия, создало офис органического сельского хозяйства в 1989 году. 

Кроме того, в Японии крайне силен концепт «анщин-анзен» (спокойствие ума - безопасность). Эти два фактора играют ключевую роль для японских потребителей при выборе продуктов питания. Поэтому через установление партнерских отношений с производителями, японские потребители пытались обеспечить безопасность потребляемых продуктов. 

Однако, среди потребителей возникло недопонимание относительно разницы между органической и натуральной продукцией, т.е. разницы между продукцией свободной от химикатов и продукцией с меньшим применением химикатов. В связи с этим Министерство сельского хозяйства установило систему для градации органической продукции (Японский сельскохозяйственный стандарт - JAS) в 1999 году. 

Тем не менее, несмотря на предпринятые меры, понимание потребителями нового стандарта все еще низкое. Усиливает путаницу и наличие специальных стандартов, устанавливаемых местными властями. Хотя имеются национальные правила, каждые местные органы власти могут устанавливать свои стандарты и сертифицировать продукцию. Вдобавок, само слово «органический» не вполне понятно потребителям. Согласно исследованию, проведенному проектом по исследованию органического рынка, 97 % потребителей знакомы со словом «органический», однако лишь 5 % из них правильно понимают его значение. Распространение соответствующих знаний об органике требуется для того, чтобы продвигать органическую продукцию на рынке Японии.

В целом, интересно отметить, что исследователи проекта по исследованию органического рынка характеризуют органический рынок Японии как находящийся на начальном этапе. Отчасти это связано с достаточно ограниченным объемом внутреннего производства органической продукции (рис. 1), неразвитыми каналами поставок и продолжающимися импортными ограничениями. 
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Рисунок 1. Динамика площади органических сельскохозяйственных угодий в Японии
Источник: Research Institute of Organic Agriculture and IFOAM – Organics International (2017). The World of Organic Agriculture Statistics and Emerging Trends 2017. Version 1.3 of February 20, 2017. 
Производство и продажа органической продукции регулируется JAS как указано выше. Сертификация и соответствующий логотип JAS должны присутствовать на всех органических продуктах. Несмотря на то, что JAS был введен более 15 лет назад, он все еще не так широко известен. Перечень продуктов, который несет логотип JAS, был расширен и включил продукты органического животноводства. Однако, рыба и морепродукты еще не включены в перечень маркируемых продуктов. 

В контексте Японии важно понимать отношение государства в лице Министерства сельского хозяйства к самому понятию органического сельского хозяйства. Так, Министерство сельского хозяйства определяет органическое сельское хозяйство как производственную систему, сберегающую окружающую среду и ориентированную на нужды потребителей. Таким образом, это определение несколько выходит за рамки традиционного определения этого концепта, так как фокус не только на природном компоненте, но и на маркетинге и потребностях потребителей. Тем не менее, подчеркивается одна из слабых сторон органического способа ведения сельского хозяйства по сравнению с неорганическим, а именно более низкие урожаи. Причиной называется слабая информированность как потребителей и производителей, а также недостаточные усилия по продвижению идеи органики.

В своих попытках исправить ситуацию Министерство сельского хозяйства выделило несколько основных мер:

1) усиление мер поддержки органического земледелия для облегчения перехода к  органическому сельскому хозяйству;

2) укрепление взаимодействия между органическими фермерами, фермерскими организациями, дистрибьютерами, дилерами и потребителями с тем, чтобы помочь фермерам и соответствующему персоналу более активно заняться производством, поставками и продажей органической продукции;

3) распространение информации о производстве, поставке, продаже, потреблении органической продукции, а также ее маркировке;

4) продвижение взаимодействия органических фермеров и потребителей посредством образования и мероприятий, которые стимулируют местное потребление выращенной органической продукции, исследования и обмен между городами и сельской местностью;

5) учет мнения органических фермеров и поддержка их инициатив;

6) усиление консультационных служб.

Следует подчеркнуть, что правительством Японии были выделены бюджетные средства для проведения полного исследования органической продукции и соответствующего рынка. А в 2010 году Министерством сельского хозяйства был начат проект по продвижению органического сельского хозяйства и его продукции. В своих усилиях свести фермеров и потребителей вместе, этот проект включил павильон на БиоФах Япония (выставка органической продукции), где обе стороны могут встретиться. 

Одним из ключевых факторов, характеризующих рынок органической продукции в Японии, являются скромные пропорции от общего внутреннего производства сельскохозяйственной продукции. Так, в 2001 году доля органики составила всего 0,1 %, тогда как в 2011 году – 0,24 %. При этом 86 % производства органики составляют овощи и рис. В структуре импорта сертифицированной органической сельхозпродукции первые три позиции занимают соевые бобы (39,6%), овощи (28,9%) и фрукты (19%). 
Рынок органической сельскохозяйственной продукции в Японии развивается крайне медленно. Как было указано выше, одной из причин является неразвитость каналов поставок и маркетинга в целом. В Японии отсутствует развитая сеть супермаркетов органической продукции как в США. С точки зрения маркетинга отсутствие такой цепи поставок и сбыта продолжает препятствовать росту потребительской базы, выходящей за рамки узкой группы зажиточных, следящих за своим здоровьем, покупателей.
По последним данным, опубликованным исследовательским институтом органического сельского хозяйства (FiBL, 2017), в 2016 году потребление органической продукции В Японии выросло на 42,6% по сравнению с 2015 годом. Большие перспективы дальнейшего роста популярности органики связывают с предстоящими в 2020 году Олимпийскими Играми в Токио. Отдельные города Японии используют органику для привлечения спортсменов из стран-участниц. В ноябре прошлого года город Кизаразу в префектуре Чиба объявил себя первым японским органическим городом и разработал 10-летний план развития по увеличению производства местной органической продукции, а также создал свой органический бренд для популяризации соответствующего образа жизни. 8 декабря 2016 года был объявлен официальным «Днем Органики» в Японии. Это можно рассматривать в качестве эффективных мер по продвижению самой идеи органики без больших финансовых вложений. Подобный опыт может быть применен и в Кыргызстане, например при проведении Всемирных Игр кочевников.
Хотя доступность органической продукции выросла по сравнению с 70-ми годами прошлого века, когда впервые на рынке стали появляться натуральные продукты питания, все еще имеются трудности с ассортиментом и возможностью приобретения всех необходимых органических продуктов в одном отдельно взятом магазине.

В глобальном контексте Япония готова к органике, но необходимо понимать, что будущее органических продуктов зависит от выбора потребителей. Более дешевые импортные продукты увеличат предлагаемый ряд товаров и сырья для переработки в Японии. При этом ситуация для традиционного и органического сельского хозяйства в Японии станет более трудной, так как придется отвечать в этой конкурентной борьбе и предлагать высококачественные товары по умеренным ценам.
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