Итоги финансово-хозяйственной деятельности Департамента водного хозяйства и мелиорации МСХиМ Кыргызской Республики за 9 месяцев 2015 года 

Прошедшая 28 октября 2015 года Коллегия Департамента водного хозяйства и мелиорации констатировала, что в течение предшествовавших 9 месяцев 2015 года подведомственными организациями и службами была проведена определенная работа по выполнению поставленных задач и исполнению функций, определенных соответствующими положениями.

По смете эксплуатационных расходов подведомственным организациям предусматривалось выделение бюджетных средств в размере 823, 957 млн.сомов. Фактически за 9 месяцев  профинансировано 800,665 млн.сомов. 
Во исполнение Постановления Правительства  Кыргызской Республики от 06.04.2015 года № 197, с 1 мая 2015 года была повышена заработная плата сотрудникам подведомственных структур, на что были дополнительно выделены средства в сумме  237, 7млн. сомов. 
За 9 месяцев 2015 года подано воды водопользователям на сумму 67,98млн.сомов, за оказанные услуги были собраны средства с учетом задолженности прошлых лет в размере 52,39 млн.сомов.
На выполнение эксплуатационных мероприятий были направлены средства в размере 841,9 млн. сом, при плане 1057,5 млн. сом. Были выполнены ремонтно-восстановительные работы на сумму 208,4 млн.сомов. В результате подготовка государственной ирригационной сети к вегетации 2015 года завершены в рамках принятых Планов и Графиков. 
Также были выполнены ремонтно-восстановительные работы и за счет специальных средств. В результате  подготовка государственной ирригационной сети к вегетации 2015 года подведомственными организациями ДВХиМ завершена в рамках намеченных планов и графиков. 

Помимо плановых работ подведомственными подразделениями выполнены первоочередные ремонтные работы на сумму 8470,1 тыс. сом и своевременно восстановлена подача поливной воды по государственным водохозяйственным объектам, подвергшимся разрушениям в результате селевых и паводковых явлений. 
Для реализации Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики  (НСУР)  в 2015 году необходимо было выделить финансовые средства в сумме  1075,0 млн. сомов. Министерством финансов Республики на строительство ирригационных объектов из государственного бюджета по статье “капитальные вложения” в 2015 году планировалось  выделить 170 млн.сомов. Из средств кредита Турецкой Республики 147 млн.сомов. Всего около 30% от необходимого финансирования. Фактически с начала 2015 года  из республиканского бюджета  выделено 155 млн. сомов, из средств турецкого кредита 90 млн. сомов.  

В рамках данной Программы за три квартала 2015 года выполнялись строительные работы на четырёх объектах:

1. Освоение земель Бургандинского массива Кадамжайского района Баткенской области

2. Строительство канала Каракыштак-Боз Кадамжайского района Баткенской области 
3. Реконструкция канала Сарымсак Кара-Бууринского Таласской области  
4. Реабилитация головного водозаборного сооружения на р. Ак-сай, Акталинского района, Нарынской области. 

В рамках Госпрограммы выполнялись работы на объекте Строительство канала Ак-Терек Ак-Сыйского района Джалал-Абадской области. В конце декабря месяца 2015 года намечается ввести  около 2160 га новых   орошаемых земель,  повысить водобеспеченность орошаемых земель на площади 1200 га.

Для улучшения мелиоративной состояния орошаемых земель в Республике планом на 2015 год предусматривалось выделение из республиканского бюджета 15,09 млн.сом. фактически  профинансировано 12,1 млн.сом, на эти средства улучшено мелиоративное состояние 1198 га орошаемых земель в Республике.

От внутренней производственной деятельности Мелиоративной гидрогеологической экспедицией получено 1,1 млн.сом специальных средств, которые полностью направлены на выполнение текущих ремонтно-восстановительных работ мелиоративных объектов. Помимо этого, за счет средств МЧС КР в сумме 12,8 млн.сом построено 1,1 км коллекторно-дренажной сети в Нарынской области, в результате которого прекратилось заболачивание на 22 га земель сельчан.

По прямым договорам МГЭ с хозяйствующими субъектами Чуйской области выполнены мелиоративные работы на 1,24 млн.сом, при этом улучшено мелиоративное состояние 259 га орошаемых земель в Московском и Ыссык-Атинском районах.

Таким образом, Мелиоративно-гидрогеологической экспедицией выполнены ремонтно-восстановительные, строительные и мелиоративные работы на сумму 23,4 млн.сом. В результате улучшено мелиоративное состояние 1480 га орошаемых земель в Республике.

Постановлением Правительства Кыргызской Республики № 87 от 02.03.2015 года на 2015 год утвержден лимит электроэнергии для ДВХиМ в количестве  201,3 млн.кВт.час, в том числе для работы насосных станций и скважин – 193,8 млн.кВт.час, на производственно-бытовые нужды – 7,5 млн.кВт.час.

Фактически израсходовано электроэнергии 195,0 млн.кВт/час, при этом объем перекаченной воды насосными станциями на орошение составил 358,2 млн.м3, что выше  прошлогоднего на 4,6 млн.м3 больше.
По республике с годового бюджета АВП на ремонт, эксплуатацию и техническое обслуживание АВП планом предусмотрено выделение 189,50 млн.сом.
Для подготовки к вегетации внутрихозяйственной оросительной сети Ассоциаций водопользователей на ремонт и очистку каналов планом предусмотрено 76,30 млн. сом, фактически выполнены работы на сумму  76,77 млн.сом или 101%.

На 1 октября 2015 года общий объем водозабора составил 6,51 км3, что  на 530,2 млн.м3 воды больше, чем в прошлом году.  Водоподача на орошение выполнена на 97 %  в объеме  4,47 км3, что по сравнению с прошлым годом больше на 374,6 млн.м3. Всего полито  2870,7 тыс.га или 96 % от плана, что по сравнению с прошлым годом  больше на 243,9 тыс.га.

По заключенным договорам  подано воды - 338 Ассоциациям водопользователей (АВП),  55 кооперативам, Крестьянским Хозяйствам, 1287 прочим хозяйствующим субъектам на площади План  хоздоговорной водоподачи  выполнен на 95% в объеме 2637,8 млн.м3, что на 203,2 млн.м3 выше, чем в  прошлом году.

Анализ финансово-производственной деятельности показывает, что отдельными подведомственными организациями были допущены недостатки в работе и упущения, среди которых:

· увеличение дебиторской и кредиторской задолженности, 
· некачественное проведение пуско-наладочных работ на насосных станциях, приводящее к перебоям в водоподаче и дополнительным материальным расходам (Лейлекское РУВХ), 
· выполнение работ  подрядным способом, 
· недостаточно высокий процент выполнения текущих ремонтов за счет средств госбюджета собственными силами, 
· на насосной станции «Куланак» Нарынским РУВХ перед началом вегетационных поливов не проведены пусконаладочные работы. В результате в период вегетационных поливов произошел выход из строя электродвигателей, пульта управления и сигнального кабеля, 
· низкие показатели сбора спецсредств, 
· не проведено  обследование состояния агрегатов, не проведены регламентные и пусконаладочные работы электродвигателей насосной станции Жылтыр (Кеминский РУВХ) и др. 

Прошедшая Коллегия Департамента водного хозяйства и мелиорации, рассмотрев финансово-экономическую деятельность подведомственных организаций и центрального аппарата постановила: «Производственно-финансовую деятельность подведомственных организаций ДВХиМ за 9 месяцев 2015 года признать удовлетворительной».

За допущенные недостатки в работе отдельным руководителям Бассейновых, Районных управлений водного хозяйства объявлены выговоры, сделаны предупреждения. 
В целях ликвидации ошибок и просчетов в работе  некоторым руководителям даны персональные поручения.
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